

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM. 9, BAJOS.

No se devuelven los originales, aunque no se inserten.  
Anuncios a precios convencionales.  
Remitidos, a una peseta línea.  
Toda la correspondencia se dirigirá a:

LA RIOJA. Apartado, 28, Logroño

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 205 pesetas al mes.  
Fuera de la capital, trimestre, seis pesetas.  
Trimestre vencido o por comisionado, 6'50.  
Extranjero, un año, 50 pesetas.  
República Argentina, 50.  
Se considera que continúa suscripto al periódico, todo el que no lo devuelve a la Administración.

Número suelto, 10 céntimos

## DEL DIA OFICIAL

Madrid, 14.—Varias horas

### DOS GRANDES CRUCES

El marqués de Estella manifestó a última hora de la noche, al salir del Hotel Ritz, a los informadores que su majestad le había manifestado desde Suecia su deseo de extender al ministro de Gracia y Justicia, don Galo Ponte, la concesión de la gran cruz de Carlos III acordada ya en las personas de los presidentes del Tribunal Supremo, del Supremo de Guerra y Marina y del señor Cierva. El marqués de Estella expresó su complacencia al poder comunicar esta noticia a los informadores.

También dijo que había decidido proponer a su majestad la concesión de la gran cruz del Mérito Civil a don José Gabilán, por el celo y competencia demostrados en la organización de la hermosa fiesta patriótica que por el día se había celebrado, y otras recompensas por análogos servicios a los colaboradores del señor Gabilán.

### EL PRESIDENTE DE CATALUÑA Y CANARIAS

Los representantes de la Diputación provincial y de la Unión Patriótica de Lérida conversaron con el presidente en orden a su propósito de visitar en los días próximos a aquella ciudad. Rogaron al marqués de Estella que demorara su viaje hasta el 25 de octubre, con objeto de que pueda asistir a los actos que para dicha fecha ha anunciado la Confederación Hidrológica y para que haya tiempo de que todos los pueblos de la región acudan a la capital a recibir al marqués de Estella. Expresó el presidente del Consejo la imposibilidad de aplazar la fecha de su viaje, porque ahora—dijo—me coge de camino; y de allí marcharé a Lérida, hasta el 19. Creo suficiente dos días para enterarme de las actividades ciudadanas y económicas en la actualidad más sobresalientes en aquella comarca; iré a donde haga falta; visitaré todos los pueblos donde haya algo digno de ver. Ya saben ustedes que yo no me canso fácilmente y que además conozco la provincia de Lérida, porque si bien es la única que no he visitado durante mi gestión de Gobierno, yo estuve allí siendo capitán general de Cataluña.

Por otra parte, no quiero que se me hagan recibimientos. En la capital no debe estar sino la gente de la capital. Permiso manifestando que el sábado por la noche marcharé a Barcelona y el 20 por la mañana estará de regreso en Madrid. Para el itinerario por los pueblos de Lérida, ponganse ustedes de acuerdo con el general Borrera.

Después del día 5 de octubre saldrá de Madrid en viaje a Canarias, el jefe del Gobierno, no sin pasar antes por Jerez de la Frontera, en donde estará el día 9, fiesta de San Dionisio, Patron de la ciudad natal del presidente. En Canarias estará cuatro días; dos en la isla de Tenerife y otros dos en la de Gran Canaria.

### CUARTILLAS PARA UN PERIODICO MILITAR

De madrugada ha redactado el general Primo de Rivera unas cuartillas para un periódico órgano de los militares.

Dice el marqués de Estella en ese artículo que después del golpe de Estado del 13 de septiembre, el Ejército y la Marina, saliendo más disciplinados de las duras pruebas, alcanzaron glorias que limpiarán páginas tristes de la historia patria.

A partir del advenimiento del nuevo régimen se empezó hablar de España con cariño y consideración y se abrieron puertas que, en justicia, nunca debieron cerrarse para ello.

### ALMUERZO AL SR. PEMARTIN

A las dos de la tarde el jefe del Gobierno ha obsequiado hoy con un almuerzo en sus habitaciones del ministerio de la Guerra a don José Pemartín, autor de la obra laureada «Los valores históricos de la dictadura española», al conde de Casa-Montalvo, que ha costeado el concurso correspondiente, y a la señorita Natividad Domínguez de Roger y a los señores Yanguas, Gabilán y Montijano, que compusieron el Ju rado.

### EL AYUNTAMIENTO DE MADRID OBSEQUIA CON UN TE A ESTELLA

En la Rosaleda del Retiro se celebró el té obsequio del Ayuntamiento de Madrid al marqués de Estella. Concurrieron a él todos los minis-

tros y generales del Directorio, las autoridades, la mayoría de los concejales y muchos miembros de la Unión Patriótica.

La banda municipal dió un concierto, siendo muy aplaudida.

### DESPACHO PRESIDENCIAL

Con el jefe del Gobierno ha despachado hoy el ministro de Fomento. Luego ha recibido el marqués de Estella numerosas comisiones portadoras de obsequios, nombramientos honoríficos, etc., en representación de diversas provincias españolas.

### UN TELEGRAMA DEL REY

A mediodía de hoy ha recibido el general Primo de Rivera otro telegrama del rey, reiterándole la felicitación que ayer le enviara y dándole cuenta de que, escoltado por cuatro cañoneros suecos y seguido por toda la escuadra de aquel país, había entrado en Estocolmo.

### POR LOS MINISTERIOS

Todos los ministerios se han visto hoy visitadísimo, siendo los más concurridos el de Fomento e Instrucción Pública.

Una Comisión formada por el presidente y algunos miembros del Círculo de la Unión Mercantil ha visitado al ministro de Hacienda para hacerle entrega de cien bonos valederos por otras tantas raciones de comestibles que el señor Calvo Sotelo ha distribuido entre varias familias menesterosas.

### LAS SEÑORITAS MALAGUENAS EN GUERRA

Las señoritas que desfilaron ayer en la manifestación con la representación de Málaga visitaron hoy al presidente en el Ministerio de la Guerra.

El presidente las agasajó y acompañó a recorrer todas las dependencias del Ministerio.

Al salir les dedicó retratos suyos.

### EL MINISTRO DE TRABAJO Y LA MANIFESTACION DE AYER

El ministro de Trabajo, señor Aunós, refiriéndose a la manifestación de ayer, ha dicho esta mañana que resultó grandiosa. Agregó que el experimento de dos momentos de gran emoción: uno, al interpretarse la Marcha Real por la banda municipal de Barcelona, por sus compases solemnes, y otro, al interpretarse la Sardana, por la orquesta de Gerona.

Y acerca del motivo de la primera emoción, según dijo el señor Aunós, le llamó la atención el monarca en una ocasión anterior.

### LOS ACTOS DE AYER EN TANGER Y TETUAN

En la Dirección de Marruecos y Colonias se han recibido telegramas de Tánger y del general Sanjurjo, dando cuenta de que tanto en Tánger como en Tetuán, se celebraron ayer manifestaciones conmemorativas del advenimiento del Directorio, que resultaron muy brillantes.

### LOS REPRESENTANTES MOROS

Los representantes moros que se encuentran en Madrid permanecerán en esta Corte hasta el día 25 del actual. En su honor se celebrarán diversos actos.

### REUNION DE DIPUTACIONES

Esta mañana, en la Diputación, se han reunido las Diputaciones provinciales de régimen común y asociadas para tratar del empréstito destinado a la construcción de caminos vecinales.

Se acordó aprobar el presupuesto extraordinario de la Mancomunidad, sometiendo a la sanción de todas y cada una de ellas el reglamento de régimen interior.

Se designó a los representantes de las Diputaciones de Barcelona y Lérida, para que gestionen cerca del Banco del Crédito Local, todo cuanto se relacione con el empréstito.

Se convido en concurrir a la Exposición de Barcelona, construyéndose un Palacio de las Diputaciones de España, para cuyo presupuesto se prorrateará entre todas con arreglo a sus presupuestos.

Se acordó dar la mayor solemnidad posible al acto de entrega de la bandera que las Diputaciones dedican a Nuestra Señora de Monserrat, y que tendrá lugar a fines de octubre próximo.

Finalmente se acordó felicitar y agradecer al marqués de Estella las manifestaciones y promesas hechas en el banquete de anoche, que contribuirán grandemente al desarrollo de la vida provincial.

### LA COMISION EJECUTIVA DEL CREDITO AGRICOLA

La Comisión Ejecutiva del Crédito Agrícola se reunió en Junta reglamentaria, examinando 123 peticiones de préstamos con garantías de depósito de trigo y anticipos por un valor total de 545.350 pesetas, que se aprobaron.

Se ocupó también la Comisión ejecutiva del Crédito Agrícola, de las disposiciones dadas acerca de la importación de semillas para la próxima cosecha.

### DIVERSOS BANQUETES CON ANALOGOS MOTIVOS

Esta noche se ha celebrado en el Palacio el banquete con que la U. P.

sevillana obsequia a Primo de Rivera. Al acto concurrieron, con el marqués de Estella, todos los ministros.

El presidente sevillano ofreció el agasajo a Estella y sus ministros y elogió la labor hecha, primero, por el Directorio militar, y después, por el actual Gobierno, que tanto ha beneficiado a España.

Brindó por el rey, por España, y por el Gobierno.

Al levantarse el marqués de Estella fué acogido con una ovación delirante. Primo de Rivera comenzó agradeciendo el homenaje, afirmando después que él cumple siempre sus deberes, y seguirá cumpliéndolos, poniendo en ello todos sus esfuerzos por el bien de la Patria.

Dedicó un canto a la alegría sevillana, alegría que también es energía que cruza los mares.

Espera que todas las regiones españolas unánimes sus esfuerzos para hacer una España grande.

Terminó ensalzando a la U. P., por que está dando pruebas de poner todo su interés por el bien de la nación.

A la misma hora, y en un salón inmediato, estaban reunidos los representantes de la U. P. de Córdoba.

El Presidente pasó a saludarlos y fué acogido con grandes aplausos. Estella pronunció breves palabras, diciéndoles que iba a repetir lo dicho a sus paisanos los sevillanos, y así lo hizo, elogiando a los cordobeses.

Después que tengan buenas cosechas para que no haya lágrimas ni apuros en los agricultores.

En Moliner se reunieron esta noche los representantes de la Unión Patriótica de Pontevedra, venidos a Madrid con motivo de los actos de ayer.

A los postres se presentó el marqués de Estella, diciéndoles que había querido ir a brindar con ellos.

Estella fué recibido con grandes aplausos.

En una breve charla evocó el cariño que sentía por Galicia, donde tan grandes pruebas de afecto había recibido en su reciente viaje por aquella región.

Expresó su deseo de que todas las regiones españolas fraternicen y algún día coincidan en Madrid con sus trajes típicos y todas las características de su alma regional.

Así, un mantón andaluz, podrá hacer pareja con una montera gallega.

El marqués de Estella asistió después a la reunión de la Unión Patriótica de Albacete y dado lo avanzado de la hora, se limitó a brindar por la prosperidad de la Unión Patriótica de toda España.

## DE SAN SEBASTIAN

### VINO DECOMISADO

SAN SEBASTIAN, 14.—Celebró esta mañana su reunión semanal la Comisión permanente.

Lo más saliente de ella fué dar cuenta de haberse realizado en el Laboratorio municipal 1.716 análisis, por consecuencia de los mismos se han decomisado 16.760 litros de vino.

### LA REAL FAMILIA

Esta mañana, la reina Victoria embarcó en el «Hispania IV», para la regata de desempate entre dicho balaandro y el de madame Herriote.

Cuando desembarcó la augusta dama, marchará a Llodio para asistir a una fiesta que han organizado en su honor los marqueses de Urquijo.

Seguramente irán en su compañía las infantas y se proponen estar de regreso en San Sebastián el domingo por la tarde.

### DOS BANQUETES

En el restaurant del Monte Iguelo se han celebrado al mediodía de hoy dos banquetes, uno ofrecido por el agregado naval de la Embajada francesa a los marineros del contratorpedero «Lirus» y otro al que asistieron los componentes del Congreso de Pesca.

La clausura de este Congreso se verificará esta tarde, a las cinco, en la Academia municipal de música.

## Doctor Sáenz Badillos y Hermano

Médico - DENTISTAS.--Rayos X

Mercado, 27 y 29 Teléfono 268. Imprenta, 2

## PROBO RAMIREZ ARROYO

DEL INSTITUTO MADINAVEITIA ESPECIALISTA EN

Estómago, Hígado, Intestinos

RAYOS X

GENERAL ZURBANO, 3

## Ante la manifestación del jueves, en Madrid

Madrid, 14 de septiembre.

### LO QUE OPINA LA PRENSA

«A B C» de hoy dice en su editorial:

«Acercas de la manifestación de ayer, de su espíritu, número, calidad, trascendencia, así como de la espontaneidad y desinterés con que se ha producido, y de la clasificación y procedencia de sus elementos, nada tenemos que decir por cuenta propia, porque aceptamos a gusto las versiones más encomiásticas. Para nosotros, para nuestro juicio sobre la situación, formulado muchas veces y más firme cada día; para nuestra interpretación de los acontecimientos, no hace al caso discutir tales pormenores, ni sabemos con qué fortuna podrán discutirlos otros colegas.

«España entera, en la más imponente manifestación que registra su historia, rinde homenaje al régimen y al hombre que la ha salvado.» ¿Qué más hay que pedirle para confiar en ella? Toda España está con el Gobierno dictatorial; siente y piensa como sus salvadores; se ha redimido, se ha recobrado... ¿Qué puede temer el Gobierno de un país redimido y vigoroso, que le sigue, no ya con disciplina, sino con entusiasmo, en la dirección que le señala? ¿Qué inconveniente hay en que vote, si ha de votar con el nuevo espíritu de la era redentora? ¿Por qué retenerle en tutela el régimen de la nación y el gobierno de los intereses locales? ¿Por qué no devolverle el sufragio, o siquiera los derechos elementales de la ciudadanía? ¿Por qué la Prensa, que no puede vivir en divorcio con la unanimidad española, sigue sometida a la censura? ¿En otros términos: ¿por qué todavía, para que la Dictadura a los cinco años de una labor tan fructífera y de una curación tan evidente?

La normalización política del país en toda su actividad, la del Estado con todas sus instituciones, no se improvisa en veinticuatro horas; ya lo sabemos; pero los plazos sin límite, los años, los lustros de que se habla, no tienen justificación en la realidad satisfactoria que nosotros conocemos.

«La Epoca» dice:

«Los actos conmemorativos de ahora, significan la mayoría de edad de la Unión Patriótica? ¿Constituye esta entidad, liga o agrupación un instrumento de gobierno? Tal vez esto lo revelen las palabras que pronuncie el general Primo de Rivera, y nos alegraría que así fuese. Nosotros hemos pensado siempre que un gobernante debe aspirar a gobernar eternamente, y su conducta en el Gobierno ha de obedecer a esa norma, porque en el momento en que se limita a sí mismo el tiempo, hay una infinidad de obras que deja sin acometer. Pero hemos dicho también que ese mismo gobernante debe pensar en la sucesión desde el primer instante.

Pues bien: a título de españoles y de monárquicos, leal y sinceramente, nos preocupa la sucesión del Gobierno actual. El caso de España no es el de Italia. El señor Mussolini ha declarado que había llegado a una transformación del Estado definitiva. El general Primo de Rivera ha dicho en cambio, que va caminando por etapas transitorias para llegar a una normalidad definitiva.

Acercas de la normalidad nosotros tenemos nuestras ideas y una significación notoria; pero reconocemos que ese concepto no es el más corriente. Está bien: aceptamos el de los demás, pero ¿no será preciso pensar en el porvenir, definase como se defina?

Si la sucesión ha de encarnarla la Unión Patriótica no debe mezclarse ahora en las tareas de la gobernación, porque no se sucede nadie a sí mismo, y si la Unión Patriótica es cantera ahora de gobernantes hay que pensar en otro instrumento sucesorio, que no decimos sea lo contrario, pero sí que sea distinto.

No pensamos en plazos, en personas, ni en nombres. La vista nuestra está más en alto.

Se nos dirá que la Unión Patriótica no es un partido, sino una liga que puede fraccionarse, pero, aun para esto, también hay que pensar en cómo, con qué modalidades, con qué caudillos... Nada de esto se provisiona, y nada debe dejarse al azar. Es interés de todos, y sobre todo el interés público fundamental.

### «El Liberal» opina:

«Bien el homenaje por lo que se refiere a la pacificación de Marruecos—que ya es bastante—y aun bien también por lo que a la paz pública afecta; pero para merecerlo de una manera indubitada falta el restablecimiento de aquellas garantías suspendidas y la instauración o restauración de una norma jurídica que sea ley fundamental del Estado constituido.

Esto es indispensable para que luzca con el esplendor debido un homenaje como el organizado por la Unión Patriótica al general Primo de Rivera. Alentamos la esperanza de que se cumpla un año más sin haber sustituido con una nueva Constitución democrática y parlamentaria, la derogada, de hecho, hoy hace cinco años.

Y será entonces cuando a los homenajes de la España oficial se unirá la aspiración de toda España, que está satisfecha de la paz pública, pero que no se resigna a vivir eternamente en régimen de excepción. Es ésta una aspiración nacional igualmente sentida por los que ayer se manifestaron que por los que estuvieron ausentes de la manifestación.

Cuando esta aspiración nacional se vea satisfecha comará con su satisfacción la medida de los homenajes.

No es deseable, ciertamente, la satisfacción que han procurado al marqués de Estella esos elementos; mucho menos si, como dice el Gobierno, debió estallar un complet revolucionario unas horas antes de la manifestación... No es deseable, repetimos, el acto de ayer en tan críticas circunstancias; pero la Historia reclama mayor amplitud en el horizonte.

## Ayer llegó el rey de España a la capital de Suecia

### EL RECIBIMIENTO HA SIDO CARINOSO

ESTOKOLMO, 14.—A las diez cuarenta de esta mañana, ha fundado el «Príncipe Alfonso», que ondeaba el pendón de Castilla, y al cual acompañaban los buques de la escuadra sueca que le rindieron los debidos honores, en su calidad de almirante.

Cuatro contratorpederos habían salido a alta mar al encuentro del crucero español para darle después escolta.

El «Príncipe Alfonso» ancló en la entrada de la gran bahía donde esperaba el rey Gustavo con los altos dignatarios de la corte.

El monarca sueco se adelantó a don Alfonso, abrazándose cordialmente.

Aquel vestía uniforme de almirante español.

Luego le saludaron los príncipes Guillermo, Carlos y Enrique.

El monarca español vestía uniforme de almirante sueco con el collar de la Orden de los Serafines.

El presidente del Ayuntamiento de Estocolmo saludó al soberano español en nombre de la capital de Suecia.

Proclamó en su discurso la profunda simpatía y vivo interés que hacía el monarca de la noble nación española tiene Suecia, cuyo suelo pisó don Alfonso por vez primera este día.

Hizo resaltar las relaciones de amistad que unen a España y Suecia, y cuya consagración es esta visita que tanta alegría ha motivado.

Terminó deseando de todo corazón que don Alfonso vuelva a su país con el más agradable recuerdo de su visita a Suecia.

Inmediatamente se organizó la comitiva para acompañar al monarca español hasta el Palacio Real, distante unos trescientos metros.

Una doble fila de soldados cubría la carrera.

En primer lugar iba un coche ocupado por las personas que componían el séquito de don Alfonso XIII. Seguía una carroza a la gran DuMont, en la que iban los dos monarcas.

Un tercer coche lo ocupaba el personal palatino sueco.

Cerraba la comitiva el escuadrón de escolta.

El paso de don Alfonso por las calles ha sido acogido con calurosas ovaciones.

En el Palacio Real le recibieron el gran mariscal del Reino, el jefe de los servicios de Palacio y una comisión de altos funcionarios de todos los Departamentos gubernamentales del país.

## Llegada a España del «Jesús de Gran Poder»

HAN HECHO EN TRECE HORAS Y MEDIA, EN UN SOLO VUELO, 2.560 KILOMETROS

BARCELONA, 14.—Ayer tarde aterrizó en el aeródromo militar del Prat del Llobregat el avión español «Jesús del Gran Poder», en el que los capitanes Jiménez e Iglesias intentaron batir el records de distancia.

Al aparecer el aparato en el horizonte, los marineros de la Aeronáutica Naval derramaron bencina por el suelo, incendiándolo después, para llamar la atención de los aviadores e indicarles el lugar del aterrizaje. El «Jesús del Gran Poder» giró sobre el aeródromo, y después de orientarse descendió, tomando tierra a la mitad del campo.

Aguardaban únicamente a los aviadores los oficiales de la Aeronáutica Naval, quienes dispensaron a los capitanes Jiménez e Iglesias un cariñoso recibimiento. Seguidamente de tomar tierra pasaron a la caseta del aeródromo, con el fin de descansar. El aparato fué llevado a los hangares del campo, donde quedó depositado.

A las tres y treinta minutos de la madrugada (meridiano de Greenwich) partieron el jueves del aeródromo de Constantino, despegando en forma admirable y remontando el vuelo a gran altura.

Fueron en línea directa a Salónica, internándose por sobre Italia, pasando por encima de Roma, siempre con excelente tiempo.

En las costas de Italia sobrevino una fuerte tempestad, volando por entre nubes y aguantando fuerte lluvia, lo que les obligó a descender hasta unos 300 metros sobre el agua, tomando rumbo hacia Niza, siguiendo por las costas de Francia y España, hasta aterrizar felizmente en el aeródromo de la Aeronáutica Naval, a las cinco horas y escasos segundos (hora de Greenwich).

La distancia aproximada recorrida en trece horas y treinta minutos es la de 2.560 kilómetros en un solo vuelo.

En el chalet de los oficiales y alumnos fueron amablemente atendidos por sus compañeros. Después de un breve refrigerio, pues había largas horas que no habían probado bocado, tomaron asiento en un dabanos y emprendieron ruta hacia Caldesas, donde veranea el padre del capitán Jiménez, al que, apenas llegado el avión al Prat, se le avisó por teléfono la llegada de los aviadores.

Salida para Sevilla

BARCELONA.— Los aviadores Jiménez e Iglesias, han salido en el «Jesús del Gran Poder» a la una de la tarde con dirección al aeródromo de Tablada (Sevilla).

Antes de marchar telegrafiaron a los aeródromos de Marit y Constantino para dar cuenta a aquellos jefes del feliz arribo y agradecerles el apoyo que les ha sido prestado durante su viaje.

LO QUE DICEN LOS AVIADORES

MADRID.—Esta mañana llegaron a Madrid.

A los periodistas que les interrogaron les dijeron que el viaje había sido muy feliz.

«Salimos de Nacina—han dicho— a las dos de la madrugada del miércoles y aterrizamos en Constantino, después de trece horas y media, de buen viaje.

De Constantino partimos a las tres y media de la madrugada siguiente, aterrizando en Prat de Llobregat, al cabo de 13 horas y media, exactas, y como la distancia de Constantino a Barcelona por el Norte de Italia que es la ruta que hemos seguido, ha exactamente 2.560 kilómetros, hemos sacado una velocidad media de 198 kilómetros, que difícilmente será batida.

«Hemos establecido por lo tanto su record.»

«Desde Constantino a Italia volamos con viento de cola a 140 de media. Luego, en el Norte de Italia y Golfo de Lyon, fué el vuelo más difícil porque tuvimos una gran tempestad.»

«Estamos encantados del «Jesús del Gran Poder», con el cual pueden hacerse todos los raids, grandes y pequeños.»

La ciudad está engalanada con multitud de banderas suecas y españolas entrelazadas.

Los vapores suecos en el puerto están empavesados.

Todos los periódicos de esta mañana dedican al monarca español entusiastas artículos de bienvenida.

Dicen que la simpatía del rey de España ha cautivado a los habitantes de Suecia.

Desde el momento de fundar el «Príncipe Alfonso» hasta que la comitiva llegó a Palacio, una escuadrilla de aeroplanos evolucionó sobre las calles del trayecto.

## ZOTAL

PARA DIAGNOSTICAR GALLINEROS, CONEJARES Y ALOMARES. LABORATORIO ZOTAL-SEVILLA.

pequeños. Para nosotros, este aparato es el mejor del mundo. «Respecto de su motor, basta decir para ponderar su funcionamiento, que desde que salimos de Nacria, no hemos tenido que levantarle la cubierta ni una sola vez.» «Agregar los capitaneos aviadores que no tenían proyectos. Conocemos perfectamente el avión, cuyo manejo hacemos como queremos.» «La dirección de Aeronáutica y nuestros jefes, son los que mandan. Ellos dirán si ha de hacerse algo.»

LA LLEGADA A SEVILLA

SEVILLA.—Poco después de las cinco de la tarde comenzaron a llegar a Tablada oficiales aviadores para recibir a sus compañeros los tripulantes del «Jesús del Gran Poder», de cuya llegada se habían recibido noticias.

Rápidamente se supo por la ciudad el regreso de los capitaneos Jiménez e Iglesias, acudiendo enorme concurrencia los alrededores del aeródromo, donde sólo se permitió la entrada a los aviadores, autoridades y periodistas.

El aeródromo presentaba admirable aspecto.

A las seis menos veinte apareció en el horizonte el «Jesús del Gran Poder», siendo el momento de intensa emoción.

El aparato hizo algunas evoluciones y aterrizó entre grandes ovaciones.

Los aviadores de Tablada se aproximaron al aparato y abrazaron y felicitaron a sus compañeros.

Estos manifestaron que el viaje había sido felizísimo y que habían invertido desde Barcelona, tres horas escasas.

El avión tiene pintadas tres figuras espaciales de gran tamaño.

Después de las saluciones obligadas se trasladaron al Palace, donde se les obsequió con un refresco.

El aparato quedó en uno de los hangares del aeródromo.

A las preguntas de los periodistas, contestaron Jiménez e Iglesias, que no podían hacer ahora declaraciones porque estaban muy cansados.

El Congreso de la Unión General de Trabajadores

MADRID, 14.— Ha regresado a París el secretario de la Confederación General del Trabajo de Francia.

Esta mañana llegaron representantes de las organizaciones obreras de Suiza y de Alemania.

LA SESION DE AYER

En la reunión del Congreso de la Unión General de Trabajadores de hoy se aprobaron las siguientes ponencias: La de propaganda, la del salario mínimo, sobre la que se discutió en las sesiones de mañana y tarde; la de accidentes del trabajo; la de trabajo a destajo, y otra relacionada con la jornada de ocho horas.

Se nombró una Comisión que depositó una corona sobre la tumba de Pablo Iglesias y ante esta desfilaron comisiones.

Se dió cuenta de la elección del nuevo Comité Ejecutivo de la Unión General de Trabajadores. Lo forman: Besteiro, presidente; Sabarit, vicepresidente; Largo Caballero, secretario general; Wenceslao Carrillo, vicesecretario; Trifón Gómez, Anastasio Gracia, Manuel Cordero, Lucio Martínez y Enrique Santiago, vocales.

Congreso Internacional de mujeres universitarias

BARCELONA, 14.— Se efectuó en el salón de actos de la Universidad la inauguración del Congreso Internacional de mujeres universitarias, a la cual concurrieron representantes de Australia, Austria, Bélgica, Canadá, Yugoslavia, Dinamarca, Gran Bretaña, Hungría, Italia, Méjico, Suecia, Suiza y Polonia. España estuvo representada por la señora Huici de San Martín.

Al acto asistieron también distinguidas damas de esta capital, la mayoría de las cuales han cursado disciplinas universitarias.

Abrió el acto el rector de la Universidad, quien pronunció un elocuente discurso, dando la bienvenida a las congresistas extranjeras, y glorió el sentido internacional de la Universidad moderna.

Hizo alusión histórica a la condición social de la mujer, que después de la gran guerra ganó el alto rango social de que ahora goza.

Aludió a los beneficios legales que en España logró la mujer desde el advenimiento de la Dictadura y la gratitud que por ello debe al actual Gobierno, y en especial al marqués de Estella.

Explicó la situación de la mujer en Barcelona, donde matiza su vida. Marcó la misión que, a su juicio, incumba hoy a las mujeres, invitándolas a que en tal empresa no pierdan el encanto, la dulzura y la poesía femenina, que son las flores que perfuman la vida.

Luego la señora de Huici pronunció un discurso, en el que, después de hacer un elogio de las mujeres que trabajan por las mejores conquistas, dijo que ahora se va teniendo mejor comprensión del problema feminista, que no es necesario que la mujer pierda la feminidad propia de su sexo para conseguir la categoría que en el orden jurídico merece, como miembro de la sociedad que es, igual que el hombre.

Elogió la labor desarrollada por la Asociación Internacional de mujeres

universitarias y terminó anunciando que este Congreso marcará un nuevo avance en orden a la conquista de las principales reivindicaciones femeninas. Tanto el doctor Díaz como la señora de Huici de San Martín fueron aplaudidísimos.

Después se trasladaron las congresistas al restaurante de La Font del Lleó, enclavado en Podrialbes, donde fueron obsequiadas con un banquete por el Ayuntamiento.

Presidió el acto el rector, Sr. Díaz, y a los postres, el concejal Sr. Martí Ventosa, en representación del alcalde, saludó a las congresistas, quienes marcharán mañana de Barcelona a Madrid y Sevilla.

AIRE DE LA CALLE

El esfuerzo inútil

Esa tragedia de Monza en que el bolido de Masterati cayó como un obús en medio de la compacta masa humana que presenciaba las carreras, aplastando docenas de cuerpos, pone sobre el tapete un tema que creemos debe discutirse atentamente.

El coche en que Masterati se mató, y con el que mató a cuarenta y tantos espectadores, iba lanzado a una velocidad de 200 kilómetros por hora. Tal velocidad es la velocidad de la muerte. Y decimos nosotros: ¿Qué finalidad práctica se deduce de tales pruebas y tales «records»? El hecho de que un hombre, jugándose la vida, haga dar a una máquina tal rendimiento, ¿en qué beneficia a la Humanidad?

Aunque esa velocidad se establezca y todos los coches del mundo puedan desarrollarla normalmente, siempre será una velocidad sin aplicación práctica ninguna. Para el comercio humano, nadie la empleará. Todos los vehículos de motor rodarán por las carreteras a velocidades prudenciales.

Sólo algún loco, con predisposición de suicida, se decidiría a ir por una carretera o una «estrada» a esas velocidades de autódromo. Hoy el vehículo mecánico ha alcanzado el máximo de posibilidades. Para vivir no se necesita sobrepasarlas. Por eso se nos antoja inútil ese constante forcejeo de la industria para batir «records» temerarios.

Lo triste es el número de víctimas que causa el constante forcejeo. Lo del autódromo de Monza es un capítulo más en la Historia de los sacrificios inútiles.

A nosotros no nos asusta ninguna sangre cuyo riego pueda ser beneficioso y fecundo. Pero nos duelen las inmolaciones que no tienen otra finalidad que satisfacer un orgullo personal o hacer la «reclame» de alguna marca patentada.

PICK.

CORRIDAS DE TOROS

EN LA TERCERA DE LA FERIA SALMANTINA, CAGANCHO ALGANZA UN TRIUNFO MAGNIFICO

SALAMANCA, 14.— Se lidia ganado de Encinas. Primero. Chicuelo hace una faena vistosa y valiente. Estocada alta. Tres intentos de descabello.

Segundo. Cagancho faena superior. Un pinchazo, dos medias estocadas y descabella al segundo intento.

Tercero. Gitanillo, faena superior. Una estocada a volapié y luego media en las aguias. (Ovación y oreja).

Cuarto. Chicuelo, faena valiente y breve. Estocada superior. (Ovación y oreja).

Quinto. Cagancho realiza una estupenda faena, plena de arte, luciendo un gran repertorio. El público lo jalea constantemente y llena el ruedo de sombreros.

El diestro se perfila para matar y el público entusiasmado le grita que siga torcando.

Tiende Cagancho nuevamente la franela y ejecuta una segunda faena que es un dechado de arte, saber y clasicismo.

Se perfila nuevamente, adelanta la pierna izquierda y en conato de recibir agarra media estocada superior. (Ovación enorme, oreja y vuelta al ruedo).

El público sigue aplaudiendo y pide que baje al ruedo el ganadero.

Cagancho le da la mano y con él vuelve a dar otra vuelta al ruedo en medio de una ovación entusiasta.

Sexto. Gitanillo torca con la muleta valiente, adornado y elegante. A volapié mete una estocada. Repite con un pinchazo superior y entra nuevamente a matar, agarrando una colesal estoconazo. (Gran ovación y oreja).

EN UTIEL

UTIEL, 14.— Ganado de Flores, bueno. Llano.

Primero. Posadas trastea indeciso, para cinco pinchazos, una estocada y un descabello.

Segundo. Gallito de Zafra hace una faena valiente y mata de dos estocadas buenas. Aplausos y oreja, que el diestro rechaza.

Tercero. Enrique Torres da unas verónicas aceptables y parea superiormente.

Hace una gran faena y termina con dos pinchazos y media estocada buena. (Ovación).

Cuarto. Posadas encuentra peligroso al toro para la muleta y hace un trasteo de defensa, para dos pinchazos y media que basta.

Quinto. Gallito de Zafra muletea muleta rápido y valiente y hace doblar al toro con media estocada y un descabello.

Sexto. Torres hace una faena valiente y confiada para una estocada,

Specialista en Garganta, nariz, oídos. Consulta de B. y de J. Bretón Herrerros, 12. Enfermedades de los ojos. F. ANGEL CHAVARRIA. Oculista de las Clínicas de París. Consulta días laborables, de diez a una. Villa Carmo CALAHORRA

MUEBLES BARATOS ANTA Frente al Ayuntamiento

TEATRO MODERNO

DOMINGO, 16

EL GRAN DESFILE

tal y como fué presentado en las principales capitales del mundo ES DECIR dándole todo el ambiente que un film de esta importancia requiere.

Las verdaderas máquinas que han sido empleadas en el cine «Astor» de Nueva York, acaban de llegar y serán conducidas por especialistas de esta clase de presentaciones, desconocidas aún en España.

un pinchazo y otra estocada. (Ovación y oreja).

EN CASCANTE

CASCANTE, 14.— Novillos de Encinas, cumplieron. Jaime Noain quedó superiormente con la capa y banderillas.

Hizo faenas adornadas y valentísimas y mató de grandes estocadas. Fue ovacionado constantemente, orejado y sacado en hombros.

DE AVIACION

MANIOBRAS AEREAS FRANCE-SAS

ORLY.— Reina hoy un día muy bueno, luciendo un sol espléndido, haciendo un tiempo ideal para las maniobras aéreas francesas.

A las ocho de la mañana, las escuadrillas que han de tomar parte estaban preparadas.

La artillería graduada marcha por la carretera de Igry y Fontainebleau. Una legión de gendarmería ordena el paso por la carretera. A dicha hora las cocinas de campaña preparan la comida de las tropas.

A las nueve de la mañana comenzó el zumbido de los aviones, que emprendieron vuelo a los pocos momentos.

Las maniobras aéreas, acompañadas de la Artillería y Caballería dan comienzo a las nueve de la mañana. Toman parte en ellas 350 aparatos.

RESTOS DE UN AVION

TROMSOE.—El «Norks Telegram» anuncia que en la parte sur del estrecho de Tromsøe, han sido encontrados restos que parecen proceder de las alas del hidroavión «Latham».

Estos restos serán examinados esta tarde por un perito francés.

OSLO.—Los restos del avión fueron encontrados por unos pescadores a poca distancia de Tromsøe.

Uno de los pedazos mide unos dos metros de largo y es una pieza de madera muy dura, que parece proceder del plano superior del ala del avión.

La segunda pieza mide 76 centímetros.

Los peritos que han examinado los restos Lallados, estiman que no proceden del «Latham», sino de un avión alemán que hace tres días fué reparado en Tromsøe y cuyos despojos fueron arrojados al mar.

LONDRES.—El vapor «Mostyn» ha dividido frente a Lonsend, a las 17.15 un salvavidas blanco, que puede tener relación con la pérdida del correo aéreo que ha sido lanzado hoy desde el transatlántico «Isle de France», frente a la costa irlandesa, para Le Bourget. El vapor no ha observado qué nombre llevaba el salvavidas.

BUSCANDO EL AVION POSTAL QUE SE LANZO CON CATAPULCA

CHERBURGO.—Varios hidroaviones y un vapor remolcador han salido de este puerto con objeto de realizar pesquisas para encontrar al avión postal del vapor «Ile de France».

Después de detenidas investigaciones, vapor e hidroaviones han regresado a Cherburgo, habiendo manifestado los pilotos que no han encontrado rastro del desaparecido aparato.

Los capitaneos de los barcos que cruzan por la costa de Irlanda han declarado, igualmente, que no han tenido noticias del avión ni de sus amigos de todo corazón.

Con este motivo la inquietud por la suerte que hayan podido correr sus tripulantes es cada vez mayor.

ACCIDENTE DE AVIACION

ROMA.— Un aparato de la línea Brindisi-Constantinopla, se ha visto obligado a amarrar. Durante la maniobra se hidroavión zozobró. El mecánico e hidroavión zozobró. El mecánico y tres pasajeros pudieron ser salvados por las embarcaciones que acudieron en su socorro, así como la ma-

yor parte de las mercancías que estaban a bordo. El piloto resultó herido.

VENCEDOR DESCALIFICADO EN LA CARRERA AEREA

NEW YORK.—De los nueve aviones que combatió en la carrera Nueva York-Los Angeles, sin escala, correspondiente al «Derby» norteamericano, sólo cinco continúan su vuelo.

Otro de los aparatos ha aterrizado esta tarde en Indiana, a consecuencia de haber sufrido averías en el sistema de lubricación. El aeroplano ha sufrido importantes averías; pero los tripulantes han resultado ilesos.

Con éste son ya cuatro los que han interrumpido el vuelo.

No se tienen noticias de la situación de los restantes.

LOS ANGELES.— El avión pilotado por Goebel ha aterrizado en esta ciudad, siendo el primero en cubrir la distancia de tres mil millas, objeto del concurso. Se le ha otorgado, al descender, el premio de 12.500 dólares.

Goebel es uno de los más expertos aviadores de Norteamérica. En cuando la trágica carrera San Francisco-Honolulu, en que perdieron la vida diez aviadores y desaparecieron tres aeroplanos, fué también el vencedor de la prueba.

LOS ANGELES.— El aviador Goebel, a quien se le supuso ganador del «Derby» aéreo, ha sido descalificado por comprobarse que ha aterrizado en Arizona antes de llegar a Los Angeles.

OTROS VUELOS

BERLIN.— Noticias recibidas en esta capital, procedentes de Koenigsberg, dicen que el aviador barón de Huenefeld tiene el propósito de efectuar un vuelo al Extremo Oriente, a bordo de un avión Junkers, que llevará el nombre de «Europa», y que irá pilotado por Sweec Lindner.

CASABLANCA.— Se asegura que el piloto Lefèvre y el navegante del «Pájaro-Canario» han recibido orden para incorporarse a sus respectivos Cuerpos, y que, por lo tanto, embarcarán para Francia en el primer vapor.

VENECIA.— Se ha inaugurado la nueva línea de navegación aérea Venecia-Brindisi, con empalmes directos hacia el Norte de Europa, vía Berlín, y hacia el Oriente, vía Brindisi-Constantinopla.

El doctor Cañadas Bueno a Sevilla

VA A POSESIONARSE DE LA CATEDRA DE ANATOMIA DE AQUELLA FACULTAD, PERO NO ABANDONA DEFINITIVAMENTE LA INSPECCION PROVINCIAL DE SANIDAD

Salte hoy para Sevilla, con objeto de tomar posesión definitiva de la cátedra de Anatomía de aquella Universidad, nuestro excelente amigo el doctor don José María Cañadas Bueno, inspector de Sanidad de esta provincia.

Durante su estancia entre nosotros, o por mejor decir, en los primeros días de su estancia aquí, el espíritu conmemorativo del señor Cañadas, su exquisito trato, su simpática personal, e incluso la modestia, sincera con que avalora sus méritos, le procuraron generales y sinceros afectos y cariños, a los que él correspondió dándose a sus amigos de todo corazón.

Significativo dato de la estimación que mereció en poco tiempo y con rara unanimidad, es el de que, cuando cualquier otra persona, en la que no hubieran concurrido dotes tan singulares de carácter, hubiera sido todavía un extraño entre nosotros, él fué llevado con entusiasmo a la Presidencia del Ateneo Riojano, y testimonio de cuanto se le aprecia es el que su apartamiento de esta ciudad, pone más sentimiento en sus amigos que alegría le proporciona el camino de triunfos que la cátedra abre a su valer, sentimiento más mitigado por la esperanza de verle nuevamente a nuestro lado, ya que

la separación no es radical, toda vez que no abandona de una manera definitiva la Inspección de Sanidad de la provincia.

El señor Cañadas a quien animan tantos sentimientos de cariño para con sus amigos de Logroño, ha querido evitarse el dolor de las despedidas personales, y nos ruega que le despedamos desde estas columnas de tantos y tantos amigos como aquí deja y de los que tendrá cordial y duradero recuerdo.

También él lo dejará en los suyos, que lamentando egoístamente la marcha del cariñoso amigo, y que egoístamente sintiendo y por conocer hasta donde llevan muchas veces los afectos en quienes son todo corazón, no pierden la esperanza de volverle a tener a su lado, en el cargo que hasta ahora ha venido desempeñando tan a satisfacción de la provincia.

La despedida al señor Cañadas será, seguramente, una gran manifestación de cariñosa simpatía, expresiva de los sentimientos de cordialidad y afecto que en estas líneas recogemos y le ofrecemos.

INFORMACION GENERAL

PARTIDO DE FUTBOL EN MADRID

En el campo de Unión Sporting se jugó un partido entre este equipo y el Cartagena, resultando vencedor, tras un encuentro aburrido, por tres goals a uno, el Sporting.

EL QUINTO CONGRESO MINERO DE ESPAÑA

En la Casa del Pueblo, se celebrará mañana la inauguración del Quinto Congreso de la Federación de Mineros de España.

Han llegado la mayoría de los delegados.

Entre las ponencias de la Comisión figuran las siguientes: inspección obrera de las minas, retiro de los mineros a los cincuenta años, siempre que lleven veinticinco en el trabajo; jornada máxima de siete horas en el interior de las minas, aumento de salarios y restablecimiento de las garantías constitucionales.

En la plaza de Madrid se celebró otra becerrada actuando los hijos de «Bienvenidas Manolo y Pepito».

Las rasas de Veragua, que fueron difíciles, impidieron el lucimiento de los muchachos, que no obstante hicieron gala en algunos momentos de su elegancia y valentía.

A Manolo se le concedió la oreja del quinto becerro.

REVISTA DE LOS SERVICIOS MUNICIPALES MADRILEÑOS

Esta mañana, a las once y media, se celebró en la Castellana la revista de los servicios municipales.

En la calle de Fernando el Santo se instaló una tribuna, adornada con plantas y flores, y a los lados de ella, otras dos para los invitados.

Presidieron el acto el ministro de Justicia, el alcalde, el capitán general, el general Hermosa y varios ministros notables que llegaron a Madrid para tomar parte en la manifestación de ayer.

Detrás se situaron numerosos alcaldes y personalidades.

Comenzó el desfile por el escuadrón de caballería municipal, en traje de gala; la banda del Asilo de la Paloma y los asilados; los niños del Colegio de San Ildefonso, banda municipal, ambulancia de Sanidad con las estufas de desinfección y los bomberos con las escalas y todo el material de incendios.

Estos últimos fueron muy aplaudidos por la muchedumbre.

Después desfilaron otros servicios municipales, tales como matarifes, barrenderos, etc.

El acto resultó muy brillante.

SE PROYECTA UNA LINEA DE COMUNICACIONES QUE ATRAVESARA LA AMERICA ESPAÑOLA

Un poderoso grupo norteamericano proyecta construir una línea de comunicaciones que atravésará la América española.

El coste de la vía se calcula en 300 millones de dólares.

La construcción tiene por objeto valorizar importantes concesiones territoriales, de las que las más considerables están situadas en el oriente del Perú.

HA FALLECIDO EL BANDERILLERO HERIDO EN BENAVENTE

Esta tarde falleció en el Sanatorio de Toreros el banderillero Ramón López (Salvillo), herido el día ocho en Benavente y que fué trasladado a Madrid 48 horas después.

UNA CHISPA MATA DOS CABALLERIAS

VALENCIA.— En el pueblo de Tahernes de Valldigna, ha descargado una gran tormenta de agua y truenos. Una chispa eléctrica alcanzó dos caballerías, matándolas.

El dueño de una de ellas, por la desgracia, y a causa del susto recibido, se quedó medio paralítico.

BARCELONESAS

BARCELONA.—El domingo, y precedentes del Congreso médico de Bucarest, vendrá varios doctores americanos que realizarán por España una excursión científica.

Aquí visitarán los hospitales y la Fa-

cultad de Medicina, y el lunes, probablemente marcharán a Madrid.

En la reunión celebrada por el pleno de la Junta de Sanidad se trató de la epidemia del dengue, acordándose adoptar toda clase de medidas para combatirla eficazmente, en el caso lamentable que hiciera su aparición.

LAS TORMENTAS EN LA PROVINCIA DE TOLEDO

TOLEDO.— El jefe de explotación del ferrocarril de Villacañas dice que no se admitirán viajeros ni mercancías por Quintanar; sólo se admiten para Puebla de Almoreidiel.

La tormenta ha cortado también la vía cerca de Algodor, interrumpiendo la circulación de trenes entre Toledo y Castillejos.

Con Madrid sólo se puede hacer la comunicación desde Bargas. No ha llegado el correo.

Comunican desde Añover del Tajo que anoche descargó en el término municipal de Pantoja una terrible tormenta, que inundó la estación y las casas del barrio obrero, levantando la vía en los kilómetros 45 al 48. Las aguas se llevaron las traviesas y dejaron cortada la comunicación de trenes.

Se ahogaron 250 cabezas de ganado lanar y muchísimas aves de corral. No ocurrieron desgracias personales.

LA COSECHA DE ARROZ DESTRUIDA EN BENIFAYO

BENIFAYO.— Ha descargado una fuerte tormenta, que ha destruido la cosecha de arroz, hasta el punto de que puede darse por perdida.

Miles de obreros que había aquí en las faenas de la recolección, quedan por esta causa en situación apuradísima.

VIAJE DE ESTUDIO A ESPAÑA

WASHINGTON.—Mr. Roscoe Hill representante especial de la Librería del Congreso, va a España para hacer nuevas investigaciones que aclaran el período colonial español en el territorio de los Estados Unidos.

El señor Hill recitará sus principales investigaciones en Sevilla, donde permanecerá para estudiar documentos de los archivos españoles.

Mr. Hill ha sido durante ocho años el comisario de los Estados Unidos en Nicaragua, cargo que ha dimitido hace poco tiempo.

LOS OBREROS ESPAÑOLES, A CUBA

LA HABANA.— El Gobierno cubano está tramitando el traslado de millares de obreros españoles para las labores de la cosecha de caña de azúcar, en sustitución de la mano de obra procedente de Haití y Jamáica, obreros que están considerados como perturbadores.

El Gobierno cubano ha teleografiado a las principales factorías productoras de azúcar para que comuniquen el número de obreros que necesitan, como asimismo que serán de cuenta del Estado todos los gastos de traslado.

Como indicación se nota que generalmente vienen a Cuba durante la temporada de recolección unos cien mil obreros.

INFIERNILLO DE BENCINA QUE EXPLOTA Y PRODUCE UN INCENDIO

SAINTE MARIE (Ontario).— A consecuencia de haber tratado de encender fuego, o de reanimarlo, empleando el peligroso procedimiento de utilizar bencina, se ha producido una explosión, seguida de incendio, en una casa de Colón, localidad situada en las proximidades de la línea férrea de Hearts a Ontario.

Seis niños y la criada que utilizó la bencina han sido víctimas de la imprudencia de aquella.

Los niños han muerto y la sirvienta se encuentra en estado desesperado. Otros dos niños pudieron salvarse.

GHOQUE DE TRENES

DETROIT (Michigan).— En la línea de los ferrocarriles de Pensylvania, el tren de Nueva York, llamado «La flecha roja», marchando a gran velocidad, chocó con una fila de vagones de mercancías cuando pasaba por uno de los barrios de Detroit que atraviesa la línea férrea.

El maquinista del expreso resultó gravemente herido, pero ninguno de los coches descarriló, así como tampoco ningún viajero resultó herido de gravedad.

El vicepresidente y el primer consejero de la Compañía del ferrocarril viajaban en dicho expreso.

TERRIBLE HURACAN EN PUERTO RICO

NEW YORK.— Uno de los más violentos huracanes de que se tiene noticia ha asolado la isla de Puerto Rico.

Las comunicaciones telegráficas están interrumpidas y hay centenares de casas hundidas.

Muchos barcos han sido arrojados contra las rocas.

Se dice que hay gran número de víctimas; sin embargo, faltan detalles que lo confirmen.

EL NUNCIO DE S. S. EN MADRID, RECIBIDO POR EL PAPA

ROMA.— El Nuncio de S. S. en Madrid, Mr. Tedeschini, después de conferenciar con el cardenal secretario de Estado, Mr. Gasparri, fué recibido audiencia por el Papa.

Regresará a Madrid el primero de octubre.

DOS NUEVOS MINISTROS FRANCESES

PARIS.— El Consejo de ministros celebrado hoy ha acordado proponer a Mr. Eynac, como ministro de Aeronáutica, y a la Cartera de Comercio ha designado a Mr. Chéron.

Comerciantes.-industriales.-Expositores

El mejor anuncio en fiestas... es la luz... Lámparas especiales para alumbrado de escaparates... Focos... Reflectores... Aparatos de luz indirecta.

AUTOMOVILISTAS

Si queréis llevar vuestros RADIADORES en condiciones acudid a los talleres mecánicos de construcción y reparación de Francisco Eguía, Salmerón, 22, Logroño.

HIJOS DE SATURNINO ULARGUI

BANQUEROS. - LOGROÑO. CASA FUNDADA EN 1860. Cuentas corrientes. Negociación de toda clase de efectos. Descuentos y Préstamos sobre Valores.

Avisos y noticias

Las características del día de ayer fueron las que tienen en esta latitud los de los partidarios del verano. Cielo despejado, temperatura templada y hasta un poco cálida en las horas centrales y con el cielo; desde la caída de la tarde, ambiente fresco.

El barómetro señaló 730'6 milímetros de presión por la mañana, y 731'6 por la tarde. ¿Qué tiempo tendremos? Nos reservamos el pronóstico, por falta de elementos, pero no estamos desalentados de un ambiente brillante para nuestras corridas.

A los 17 años de edad falleció ayer el joven HONORATO RODRIGUEZ VIGUERA, hijo de don Sebastián y de doña Cipriana, ambos de la villa de Ocón, cuyos padres, hermanos y demás familia, agradecerán a sus amigos y relacionados acudan a la conducción del cadáver, que se verificará esta tarde, a las SEIS Y MEDIA, desde la casa mortuoria, Camino del Cristo, letras S. T., al Cementerio, por lo que les quedará altamente agradecidos. Funeraria «La Soledad».

Hemos recibido un interesantísimo folleto explicativo de la Asociación Mutua de Ahorro «LOS PREVISORES DEL PORVENIR», establecida en Madrid, Gran Vía, 22, que en cuatro años ha repartido entre sus pensionistas más de 24 millones y tiene más de 130 millones de capital.

EMPAPELADORAS DE AÑO

Se precisan en la fábrica de pastillas Vda. C. Solano. Serán bien recibidas.

PLAZA DE TOROS

Todos los empleados en las corridas de feria de San Mateo se encontrarán mañana, domingo, a las dos de su mañana, en la Plaza, para rectificar la lista y recibir órdenes para el mejor cumplimiento del cargo.

Viajeros llegados anoche en el expreso de Barcelona nos refieren, que al entrar el tren en la estación de Castañón, alcanzó a una niña de cuatro años de edad, siendo sacada de entre las ruedas con una pierna completamente seccionada y transportada en brazos de los empleados en estado desesperado a una sala de la estación, donde los médicos procedieron a prestarle los auxilios de la ciencia.

AVISO

LA PROTECTORA RIOJANA

establecerá un servicio de Logroño a Nájera los días 16 y 17, saliendo de Logroño para Nájera a las dos y media, y de Nájera para Logroño, después de los toros.

MODISTAS. Se necesitan oficiales y aprendices en el taller de Asoensión Andrés. Calle particular de Iñiguez, Nueva Casa Social.

De mostos de la misma riqueza en azúcar pueden obtenerse vinos de distinta graduación alcohólica. Con el empleo del ENOGRANOL la fermentación se hace en mejores condiciones y el rendimiento en alcohol es mejor.

PLATOS PARA MESA DE PORCELANA LLANOS, HONDOS Y POSTRE PRECIOS BARATISIMOS CASA AMALRIC MARQUES DE VALLEJO, 6.

Modelos preciosos, más bonitos que nunca son los que ha recibido la Casa FLORES

Véalos en los escaparates antes de comprar

Para MEDICOS, ABOGADOS, OFICINAS, PARTICULARES, etc.

Es interesante vean el último adelanto en rótulos de letras doradas a fuego: lo más bonito que se ha presentado hasta la fecha. Casa exclusiva Anguiano Hijos

Bares, Cafés y Hoteles

No compréis nada sin antes consultar los precios que tengo en Bombillas, Cafeteras, Cubiertos, Cuchillos, Copas, Vasos, Platos, Hules, Tazas, Garrafrones y demás útiles de servicio.

Lo encontraréis más barato y mejor

FORTUNATO REDON

FRONTON MODERNO FUENMAYOR

Pra hoy, a las cinco de la tarde, gran partido de desafío, entre los jugadores Higinio y Limpias

CONTRA

Corono y Gato Rojo ¡Hoy todos a FUENMAYOR!

En la Casa de Socorro fueron asistidos ayer:

José Hernández Díez, de 20 años, de hemorragia por la nariz, causada por un puñetazo; Vicente Rea Serina, de 26 años, erosión en el hombro izquierdo, causada por una polea en un garaje; Román Benito Bellido, de 18 años, de erosiones en el hombro izquierdo y antebrazo derecho, por caída de un andamio (estado reservado) en la calle de Vara de Rey; José Almagro Guardi, de 36 años, herida incisa en la palma de la mano derecha, golpe casual con una paleta; Honorato A. Miguel, de 15 años, herida incisa del dedo izquierdo, ocasionada por una navaja; Salvador Cantabrana Salgado, de 35 años, de quemaduras de segundo grado del brazo derecho y erosión en la frente, causada con agua.

SPARRAGOS TREVIANO HIJOS SE PREFIEREN A LOS FRESCOS

CASA BERMEJO

Muebles de lujo y económicos Sonlos mejores por su sólida construcción. PRECIOS REDUCIDOS Tienda.-Muro de la Mata, 5. Fábrica.-Carretera de Villamediana

Para obtener vinos con grana y brillantes, nada más eficaz y práctico que emplear en las vendimias el ENOGRANOL.

HOJALATERO. Se necesita un oficial y un aprendiz, en los talleres de «La Moderna», Caballería, 23.

Cristalería Fortunato Redón

Totalmente restablecido de la enfermedad que le ha retenido en cama varios días, asistió ayer a su despacho oficial, el inspector jefe de primera enseñanza de esta provincia, don Rodolfo Jiménez Zuazo. Lo celebramos.

HUEVOS MUY FRESCOS, A 2'05 DOCENA TAMAÑO SUPERIOR, A 2'40 Mercado, 11 (trente a Hacienda).

TEATRO BRETON Para la contratación de anuncios en el telón de este Teatro, informarán en las oficinas de Hipólito Bergasa.

En unión de su señora, doña Almira Amalric, ha llegado de Pravia el teniente coronel de aquella Zona, don Angel Grau.

AZULEJOS

blancos y decorados inimitables por su excelente calidad. Fábrica LA CERAMICA RIOJANA

Botes para conservas

CIERRE SIN SOLDADURA

ESTUPENDOS para poner toda clase de conservas de frutas, verduras, caza, pesca y carnes. NO PRECISAN HOJALATERO; las mismas señoras se colocan las tapas con la mayor facilidad; sirven por lo menos para diez años igual que nuevos. Son admirables. De venta, en la Metalgráfic Logroñesa. - Marqués de Murrieta, letra K. - Logroño.

PARA LAS PROXIMAS VENDIMIAS

Productos para la limpieza y desinfección del material vinario. Enogranol. Fosfo-Sulfuro. Metabisulfito extra-flor. Acidos tárteico y cítrico. Enofosfato. Taninos. Pisa Mostos.

PIDASE FOLLETOS

Laboratorio Vitícola-Enológico

Cervantes, 1. Logroño. Teléfono 333

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS OJOS J. ESTEBAN ARENAL Diplomado del Hospital SAINT-ANDRE, DE BURDEOS Horas de consulta: de diez a una y de tres a cinco, en General Zurbano, 16, Ausente hasta el día 16 del actual.

GRAN LIQUIDACION DE CALZADO

Por marcharme a América se liquida toda clase de calzado de señora, caballero y niños más barato que en fábrica. A todo cliente que haga de compra de 30 pesetas en adelante se le hará un regalo valorado en 8 pesetas.

PLAZA DEL MERCADO NUMERO 31. - LOGROÑO. NOTA.-También se traspasa con todas las existencias que haya.

En el Instituto de segunda enseñanza se ha recibido un telegrama del Rectorado de Zaragoza, participando que los exámenes de las secciones de ciencias y letras del Bachillerato universitario, darán comienzo en dicha capital a las tres de la tarde del próximo lunes, día 17.

EBANISTAS

Oficiales y medio oficiales se necesitan. Informará Quico, «Bar Royalty», en Nájera.

MOSTRADOR DE ESTANO propio para bar, se vende. Razón, «El Carabanchel». - Teléfono 261.

Medias de hilo y seda para señoras y calcetines para caballero, tengo un gran surtido a precios sin competencia.

José Lacalzada MERCADO, 25, e IMPRENTA, 1.

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS Fundado y dirigido por el DOCTOR CASTROVIEJO Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal Calle Once de Junio, 11. -Entrada al Consultorio: calle Salmerón, num. 20.

Después de pasar el día en esta ciudad con sus amigos el abogado del Estado don Mariano Cañada y el jefe de la Fábrica de Tabacos don Francisco Sánchez de Alba, salió para Valterra (Navarra) el R. P. Agustino Raimundo González, profesor del Colegio universitario de El Escorial.

SOMBREROS para señoras y niños CASA PERNAS

La familia de don Marcial Lizarrano ruega demos las gracias a cuantas personas les han testimoniado su pésame y asistieron al entierro y demás actos piadosos celebrados en sufragio de su querida esposa (que en paz descanse).

PIEL Y SECRETAS JOSE MONTERO MARQUES DE VALLEJO, 6, 2.

Francisco Anguiano PARTOS. - RAYOS X. SAGASTA, 14, 2.

El Apostolado de la Oración, en el templo de San Bartolomé, tendrá mañana la función mensual al Corazón de Jesús, celebrándose a las ocho, la misa de Comunión y por la tarde, a las siete y media, los cultos de costumbre, predicando el R. P. Francisco Vizmanos.

Círculo La Amistad Se abre concurso para instalar la calefacción. El pliego de condiciones obra en Secretaría. La admisión de pliegos termina el 19, a las diez de la noche. -La Directiva.

EMILIO CASAS SIFILIS Y VENEREO DIATERMIA - RAYOS X SAGASTA, 17, 2.

J. GUTIERREZ S. MALO GARGANTA, NARIZ, OIDOS. SALMERON, NUM. 8, 2.

FERNANDEZ HEREDIA Enfermedades y operaciones de los ojos. IMPRENTA, 2.



¡No olvide usted! AGUA DE Vailequillas NO TIENE RIVAL, PUES ES ÚNICA PARA EVITAR Y CURAR LAS AFECIONES AL HIGADO Y EL RÍEN. De venta, en Farmacias. Depósito general, Antonio Maura, 10 MADRID.

# Pañería - Lanería

Sus intereses exigen que haga sus compras en los nuevos

# ALMACENES ROSEL

CABALLERIA, 39, Y SAN BARTOLOME, 20

(Detrás del Ayuntamiento)

Géneros de punto. -- Artículos bancos

Una Comisión de tabaqueros y cigarreros en representación de los que acudieron a la excursión realizada por Galicia, visitaron ayer al alcalde accidental señor Martínez de Ballesteros, ante quien se manifestaron muy complacidos de las atenciones y deferencias que con ellos han tenido los alcaldes de Coruña y Santiago y en general los Ayuntamientos de dichas localidades.

**VICTOR M. LORZA Y FARIAS**  
Exalumno de las Clínicas de Berlín  
...PORTALILLOS, 17, LOGROÑO  
**REUMATISMO Y PARALISIS**  
Corrientes eléctricas; baños de luz; duchas de vapor  
**GABINETE DE VACUNACION**

**POLICLINICA**  
**DR. SAENZ DE SANTA MARIA**  
DIGESTIVO Y RESPIRATORIO  
RAYOS X, DIATERMIA.  
Laboratorio biológico para el diagnóstico de sus enfermos.  
Garnicerías, 4, pral. Teléfonos 9 y 33.

**Aviso humanitario**  
Un sacerdote ofrece comunicar gratuitamente a las personas que sufren hemorroides el remedio con que se ha curado; lamentando que sus escasos medios de fortuna no le permitan cumplir mejor su voto de propagar este remedio. Escribid a G. M., Presbítero, Apartado 40.053, Madrid.

En el Hospital Provincial se curó ayer a Pedro Goitia Rodríguez, de cinco años, de herida contusa leve, en la región parietal por una pedrada.

## Señora

No permita que su marido lleve el traje sucio. Es de maleto y por pocas pesetas se lo entregaremos limpio y bien planchado.

## Tintorería.-Jaime Masip

Ha sido nombrado guarda jurado del coto de caza «La Barrancan» y fincas adyacentes, Clemente Tamayo Prieto, que ya ha servido análogos cargos en esta jurisdicción.

**TORNERO.** Oficial o medio oficial, se necesita. Dirigirse a la fábrica de muebles de Gregorio Lozano y Compañía.

## REGALO

de una máquina de afeitar plateada a todo comprador de un paquete de hojas.  
Precio del paquete, 4 pesetas.

**JULIO REDON**  
MARQUES DE VALLEJO, 17.

## PARA DIABETICOS

Chocolate Sante  
Galletas sin sal ni azúcar  
Mostiella, Zumo de uvas sin alcohol  
Pan de Gluten recién llegado.  
**SOLO EN CASA PIAZUELO**  
GALLARZA, 16.

**Nota.**—Esencia de pollo para enfermos.  
El lunes próximo, a las diez de la mañana, comenzarán en la Escuela Industrial los exámenes de asignaturas de aprendizajes por el orden sucesivo de cursos.

Los de peritajes se anunciarán oportunamente.

## CARBONES

minerales, galleta para cocinas, vegetales de todas clases, servidos a domicilio; los mejores precios. Avisos: «La Mina», Mercado, 8, y «El Volcán», Casa Social, junto a Beti Jal. Teléfono 125.

**J.M. de Salinas** consulta de 11 a 1 Vara de Rey, 12  
Médico por oposición de la Prisión Provincial.—Sin consultorio ninguno en Haro

## Enfermedades del Corazón MEDICINA GENERAL

**JOSE FRAILE**  
Médico por oposición de las salas de Venereo y Sífilis del Hospital Provincial  
**MATRIZ. CIRUGIA**  
Consulta de once a una y de tres a cinco  
**MERCADO, 65, 1.**

## REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer:  
Nacimientos.— María Teresa Vicente Martínez, Ignacia Santísima Trinidad Torralba, Aurora Flores Serra Sentyu.  
Defunciones.— Matea Cillero Ojuel, de 64 años, de Diustes (Soria).  
Matrimonios.— Ninguno.

Agua Mineral siempre fresca  
**FARMACIA DEL DR. PERUCHA**

## Balneario de Urberagua de Ubilla

**Marquina (Vizcaya)**  
Agua azoadada, reconocidas sin competencia para las enfermedades del aparato respiratorio. Abierto oficialmente de 15 de junio a 30 de septiembre. Servicio diario de automóviles desde Bilbao, y triple desde la estación de Deva  
**PIDANSE MEMORIAS Y GUIAS**  
Se remiten gratis.

## J. Aguirre Azcárate

Médico de la Casa de Socorro  
**GARGANTA. — NARIZ Y OIDOS**  
Bretón Herrerros, 10, 2.º 40 a 1 y 3 a 5

## Gran Hotel Capota

Donde mejor se come. Amplias y cómodas habitaciones. En el mejor sitio de Santo Domingo de la Calzada.

## FELIX MANZANARES DIEZ

**PROCURADOR**  
Toda clase de asuntos judiciales, testamentarios, administraciones, representaciones.—Audencia, 3, 1.º, dcha. a

## La Sociedad de Naciones

### LA EVACUACION DE RENANIA

**GINEBRA.**—Seis representantes de las potencias interesadas en la cuestión de la evacuación de Renania han celebrado su segunda sesión, bajo la presidencia de Cushman, delegado británico.  
La reunión duró dos horas y media. No se ha facilitado comunicado alguno a la Prensa.

Sin embargo, se anunció que la tercera reunión tendrá lugar el domingo por la mañana, a las diez y media, en Ginebra.

En consecuencia Hermann Muller ha decidido prolongar su estancia en esta ciudad.  
Brand ha salido hoy para París y estará de regreso en Ginebra lo más tarde el domingo por la mañana.

El hecho de que se haya decidido una tercera reunión y que Muller haya creído necesario prolongar su estancia en Ginebra indica que las conversaciones no van por el camino más corto, como hubiera sucedido indudablemente si Alemania hubiera conservado sus primeras posiciones.

Aunque en el momento actual existen muchas dificultades todavía, se considera generalmente que las conversaciones podrán ser continuadas sobre las bases, que no es posible un acuerdo más o menos lejano.

Parece ser que la segunda reunión celebrada hoy ha constituido una etapa interesante en el desarrollo de las conversaciones entabladas en Ginebra sobre este asunto.

A la salida, los delegados alemanes han declarado que el barómetro marcaba buen tiempo.

### COMENTARIOS FAVORABLES

**GINEBRA.**—La reunión celebrada por los representantes de las seis potencias interesadas en la evacuación de Renania, ha sido objeto de muchos comentarios.

Esta reunión ha dejado generalmente una impresión muy favorable. Se guarda gran reserva sobre los asuntos tratados.

Las conversaciones entabladas no han revestido todavía el carácter de proposiciones precisas, y el objetivo de dichas conversaciones ha sido el desbrozar el terreno y buscar un procedimiento más favorable para entablar las en el momento oportuno y con mayores garantías de éxito.

Creemos saber que en lo que se refiere al problema de la seguridad en sus relaciones con la evacuación renana, el Gobierno francés permanece firme en su deseo de tomar en este asunto todas las precauciones necesarias.

Es seguro que las potencias interesadas querrán asegurar después de la evacuación la existencia de un procedimiento de comprobación, del cual no se encargaría particularmente el Gobierno francés ni constituiría vejamen alguno para Alemania, puesto que este procedimiento sería el resultado de

# BANCO CENTRAL

Domicilio Social.—MADRID  
Capital autorizado... DOSCIENTOS MILLONES DE PESETAS  
Id. desembolsado... SESENTA ID.  
Fondo de reserva... DIECISEIS ID.

## SUCURSAL DE LOGROÑO

ORIGINAS PROVISIONALES. — Portales, número 40, entresuelo.  
INTERESES QUE ABONA

CUENTAS CORRIENTES	CONSIGNACIONES
A la vista... 2'50 % anual	A VENCIMIENTO FIJO
Con 8 días de preaviso 3 % id.	A tres meses... 3'50 % anual
A tres meses... 3'50 % id.	A seis meses... 4 % id.
A seis meses... 4 % id.	A un año... 4'50 % id.
A un año... 4'50 % id.	

Caja de Ahorros. — intereses 4 por 100 anual

## SUCURSALES

Albacete, Alcalá la Real, Alcazar de San Juan, Alicante, Almansa, Andújar, Archena, Arenas de San Pedro, Arevalo, Avila, Ayora, Barcelona, Barco de Avila, Beas de Segura, Beispuig, Campo de Criptana, Carcajuey, Carcabete, Carmona, Ceberos, Ciudad Real, Córdoba, Daumiel, Dos Hermanas, Enguera, Hainu, Jaen, Jativa, La Roda, Linares, León, Lorca, Lucena, Málaga, Manzanares, Marchena, Martos, Medina del Campo, Mora de Toledo, Murcia, Ocaña, Orpesa, Osuna, Peñaranda de Bracamonte, Piedrahita, Priego de Córdoba, Puente Genil, Quintanar de la Orden, San Clemente, Sevilla, Sigüenza, Sueca, Talavera de la Reina, Toledo, Tomelloso, Torre del Campo, Torredungueno, Torrijos, Tortosa, Trujillo, Ubeda, Valencia, Villacanas, Villa del Río, Villanueva del Arzobispo, Villarrobledo y Yecla.

**BANCO FILIAL:** Banco de Badalona (Badalona).  
**AGENCIA EN MADRID:** Gova, 80, esquina a Torrijos.

Alemania como a los Estados firmantes del pacto renano.  
Si, como es de esperar, se llega a un acuerdo de principio, es probable que las potencias confíen a peritos técnicos reunidos en una o varias comisiones el cuidado de traducir en textos apropiados los resultados teóricos de las conversaciones de Ginebra.

Tal es, según las conversaciones de los pasillos, la opinión común.

### BUENAS IMPRESIONES

**LONDRES.**— Comunican de Ginebra a la Agencia Reuter, la siguiente información:  
Aún cuando se guarda la mayor reserva acerca de la marcha de la discusión en la reunión celebrada esta mañana por los representantes de los países interesados en la cuestión de la evacuación renana, se declara que el delegado alemán se ha mostrado más conciliador y se ha dado cuenta exacta de la situación real.

Las perspectivas de una solución satisfactoria son ahora más alentadoras que antes.

De la discusión del domingo se desprende que acabaría por recomendarse que se sometan los distintos aspectos de la cuestión al examen de un Comité de peritos y en los círculos franceses y alemanes se habla ya de constituir una Comisión para que estudie el aspecto militar y financiero del problema.

En resumen, las impresiones son en general alentadoras, sobre todo entre las delegaciones.

### UNA ESTACION DE RADIO

**GINEBRA.**— Como se sabe, Boncour habrá preconizado hace dos años la creación de una estación de T. S. H. cerca de la Sociedad de Naciones.  
Después de dos años de espera, la tercera comisión se ha hallado hoy en presencia de dos proyectos.

Uno de ellos es la creación de una estación independiente bajo el control exclusivo de la Sociedad de Naciones, que en tiempo normal sería explotada por Suiza y entregada en tiempo de crisis a la Sociedad de Naciones.

Inglaterra y la mayoría de los dominios se declararon opuestos a la ejecución de este proyecto.

Por otra parte Motta, representante de Suiza, explicó en qué condiciones el Gobierno federal suizo estaba dispuesto a establecer una estación de T. S. H. Un observador del Gobierno federal debería, en tiempo de crisis, asegurar la unión de la estación con la Sociedad de Naciones.

### NORTEAMERICA DISMINUIRA LAS CONSTRUCCIONES NAVALES

**WASHINGTON.**— El secretario de Estado en el departamento de Marina, señor Wilbur, ha declarado que, a pesar de considerarse necesario en el expresado departamento el mantenimiento del programa de construcciones navales primitivamente establecido, y que comprendía la de setenta y un navíos en un período de diez años, propondrá al Senado la discusión de un programa más reducido, de acuerdo con el criterio sustentado por la Cámara de representantes, limitando estas construcciones a la de quince cruceros de 10.000 toneladas y un buque porta-aviones.

## Desde Miranda

14 de septiembre  
**LAS FIESTAS.—LO DEL DIA**  
Mañana darán principio las fiestas.

En el Ayuntamiento, donde la Sociedad Electra Mirandesa está instalando la iluminación de costumbre en la parte exterior del edificio, hay bastante movimiento por parte de los obreros electricistas, para dar fin a sus trabajos.

En otras partes también se están dando los últimos toques para dejar en condiciones de fiestas, establecimientos varios, donde la gente acostumbra a cobijarse para yantar.

En la Iglesia de Santa María se celebra todas las noches el novenario que se hace a la Patrona de Miranda, la Virgen de Altamira.

La Iglesia se halla todas las noches llena de fieles que sienten devoción por su Virgen.

Entre el público y la profusión de

brosales los cantos armónicos de la capilla, entonados por voces que dan la nota de seriedad al acto religioso. Hoy han dado principio los ejercicios para la oposición a la plaza de director de la banda municipal.

Hasta ahora parece ser se han presentado quince opositores de los veintidós anunciados.

La banda de Baracaldo contratada para las fiestas ha llegado hoy de Madrid, donde se hallaba con motivo del homenaje al presidente del Consejo.

En los teatros se preparan variedad de espectáculos. La compañía de la Xirgu actuará en uno de los días de fiestas.

Mañana, después de medio día en que se anunció el principio de las fiestas con repique de campanas y pasacalles por la banda «La Victoria» y «Trío Adrián» a las cinco habrá carrera de cintas con premios en metálico, y a las siete tendrá lugar en la parroquia de Santa María la solemne sulte, precedida por la procesión del Rosario, a cuyos actos asistirá el Ayuntamiento y demás autoridades.

# MUY EN BREVE

## Apertura de la nueva Mercería

# CASA PELAYO

Grandes novedades en todos los artículos  
ESPECIALIDAD EN LANAS Y PIELES  
Magnífica exposición el día de la apertura.

Esta Casa venderá a precios muy reducidos.  
**Visitenia. -- Plaza de la Constitución, núm. 1**  
(Junto a la Zapatería de Ochoa y al 0'95)

## CRONICA NEGRA

Madrid, 14.—Varias horas

### NUEVE VICTIMAS DEL DESPEÑAMIENTO DE UN CAMION

**JEREZ.**— Por la carretera a Cortes venía esta noche un camión cargado de carbón, conducido por su propietario, Sebastián Varea, quien accediendo a la petición que le formularon, trajo una familia numerosa, que venía a Jerez a visitar a un médico, y que se encontró en la carretera.

A poco tiempo, al coche se le rompió la dirección, cayendo por un terraplén de diez metros de altura, resultado muertos el conductor del vehículo, Librada Ruiz y su hijo Juan Pérez Ruiz, y heridos graves, la hermana de éste, Ana Pérez; Isabel Gómez Luque, María Díaz García, José Rodríguez Gallego, Manuel Rodríguez y Juan González López.

El juzgado instruye las primeras diligencias para la aclaración del suceso, que ha causado honda consternación.

### VUELCA UN AUTOMOVIL QUE LLEVABA UNA BANDA DE MUSICA

**SEGOVIA.**— Cuando regresaba de Madrid, después de haber tomado parte en la manifestación, la banda de música del Hospicio, cerca del pueblo de Revanga, y a eso de las once de la noche el autobús que la conducía, devióse de la carretera, volcando y quedando destrozado completamente.

El ayudante de la Diputación, don César Lubián, que pasaban por aquel lugar en automóvil, prestó los primeros auxilios, trasladando a la Casa de Socorro de Segovia a los heridos de más importancia, que son los asilados Félix Gil González y Julián González.

También resultaron heridos, aunque de menos importancia, el director de la banda, don Emilio Delgado, y 10 ó 12 muchachos más. Al lugar del suceso acudieron el alcalde, el juez y otras varias personas.

Los heridos fueron trasladados en automóviles a la Casa de Socorro, donde les prestaron asistencia varios médicos.

**MUERTOS POR VUELCO DE SU AUTO**  
**BADAJOS.**— Comunican desde la villa de Monasterio que en el kilómetro 81 de la carretera, en la cuesta de Castilleja a esta capital, unos carreteros encontraron un automóvil de dos asientos abandonado y con señales de haber sufrido un accidente, y a poco trecho del mismo los cadáveres de sus ocupantes, con tremendas heridas.

El juzgado se incantó de los «carreteros» por los que se vino en conocimiento de que las víctimas son José Cabrera Aranda, de treinta y cinco años, vecino de Sevilla, y Francisco Villena Alvarez, «chaufeur», de veintinueve años, natural de Burgos.

En poder de Francisco Villena se halló un documento que justifica su salida del hospital de Sevilla, en el que fué curado de fractura de ambas piernas, producidas por accidente.

El de ahora fué debido a un frenazo dado en una curva, cuando marchaba a excesiva velocidad el «auto», el cual dió dos vueltas de campana, saliendo despedidos sus ocupantes.

Los cadáveres fueron trasladados a Monasterio, donde se les practicó la autopsia.

### APUNALA A SU MUJER Y SE ENTREGA

**SEGOVIA.**—El conserje de la Cámara de Comercio, Celestino Núñez Mate, guardia civil retirado, ha matado a su mujer de dos puñaladas en el corazón.

Realizado el parricidio, Celestino salió a la calle y dijo a unos comerciantes que se hallaban a la puerta de sus establecimientos que acababa de dar muerte a su esposa.

Seguidamente se encaminó a la cárcel, sita muy cerca de la Cámara de Comercio, para entregarse a las autoridades.

Se ignoran las causas del crimen.

### LOS ESCOMBROS DE UNA CHIMENEA SEPULTAN A LOS DUEÑOS DE LA CASA

**VALENCIA.**— En el pueblo de Villanueva de Castellón cayó una chispa eléctrica en la chimenea de una casa, sepultando los escombros de la parte de techo desmenuado al dueño Julio Sebastián Beltrán, a su mujer Encarnación Alegre y a dos hijos de diez y once años, respectivamente.

### BATALLA CAMPAL ENTRE FERRETEROS

**CORDOBA.**— En el kilómetro siete

ración de Alhondiguilla, varios feriantes que se hallaban indispuestos por rivalidades del negocio, y se promovió una reyerta que degeneró en batalla campal al acometerse con armas blancas y de fuego.

Resultaron un hombre muerto, una mujer y otros dos hombres menos graves.

Estos últimos parece que son los autores de las heridas de los otros y de la muerte del hombre.

Los demás contendientes huyeron y se ignora hasta los nombres de las víctimas.

## Un cable de Machado y la contestación de Primo de Rivera

### SE VA A ERIGIR UN MONUMENTO EN SANTIAGO DE CUBA AL SOLDADO ESPAÑOL DESCONOCIDO

Madrid, 14

El embajador de Cuba ha recibido un telegrama del general Machado, diciéndole: «Sírvasse visitar en mi nombre al presidente general Primo de Rivera y darle cuenta de haberse celebrado en el Palacio presidencial una reunión de presidentes y delegados de sociedades españolas de La Habana y Santiago de Cuba, presididos por mí, en la cual se ha acordado erigir en esta última ciudad un monumento al soldado desconocido español, muerto en los campos de San Juan (Oriente), cuya primera piedra tendrá el gusto de colocar en octubre próximo.

En dicha reunión ha quedado patentizado una vez más todo el cariño y respeto que mutuamente nos profesamos españoles y cubanos.

Al propio tiempo le ruego felicite al marqués de Estella y al Gobierno español por haber puesto fin de manera feliz a la complicación política que acaba de tener recientemente.»

El marqués de Estella ha enviado a nuestro embajador en Cuba, la siguiente contestación: «Acabo de recibir la visita del encargado de Negocios, quien me comunicó el acuerdo recaído en la reunión de ayer, respecto a honrar la memoria del soldado español desconocido, muerto en el campo de batalla de San Juan. Sírvasse, señor embajador, exponer personalmente, en nombre de la nación, del rey, del Gobierno y mía, la gratitud por este merecido y delicado recuerdo al soldado español, que en Cuba, como en todas partes, y contra quien fuere, combatió con valor y espíritu de sacrificio en el cumplimiento de órdenes y deberes, fué siempre hidalgo y sensible a los honores de la guerra.

V. E., señor, presidente, al presidir la reunión de ayer, dió nuevo testimonio de comprensión y amor a España, por ella bien correspondidos, ansiosa de que sean éstos los lazos que nos unan hoy y siempre.

Le agradezco la felicitación por haber abortado la proyectada conspiración política absurda, contra un régimen que el país proclama como salvador.»

## LA RIOJA SE VENDE

EN LA CASETA DE LA PUERTA DEL CAMINO (Churrería)  
EN LA BARATA, Comercio de Ultramarinos, junto a La Pasarela.  
ESPALON.—Kiosco de periódicos.  
ESIANCO DE PEDRO ALONSO.—Portales, 16.  
EN EL PABELLON DE LA PLAZA DE ABASTOS, calle Sagasta.  
EN EL KIOSCO de los jardines del Instituto.

En Madrid.—Continental Vitoria, de V. Otazo, Carretas, 19.  
En Barcelona.—Kiosco del Carmen, sito en la Rambla de San José, cruce calles Carmen y Puertateresa.  
En Zaragoza.—Calle de Ambos Mundos, puesto de periódicos.  
En Pamplona.—Hijas de Díaz, Plaza de la Constitución, 6.  
En Vitoria.—Hijas de Alonso, kiosco de «El Globo».

En San Sebastián.—Puesto de periódicos del Boulevard, de Hijas de Aramburu.  
En Orduña.—Biblioteca de la Estación.

En Miranda de Ebro.—Don Gregorio Martínez y bibliotecas de la Estación.  
En Bilbao.—Alameda de Mazarredo, 15, puesto de don Teófilo Cámara; Urquijo, 24, librería, y demás kioscos.

En las bibliotecas de todas las estaciones de la provincia; en las cabezas de partido, y pueblos importantes de

# Confederación Sindical Hidrográfica del Ebro

## Gran Exposición de Maquinaria e Industrias Agrícolas y de Sanidad del Campo

### LERIDA 1928

Organizada por esta Confederación, con la colaboración de los organismos oficiales de dicha ciudad, tendrá lugar el Certamen en los Jardines de los Campos Elíseos, habiéndose inscrito más de cien Casas expositoras.

Se darán conferencias por técnicos especialistas y se repartirán folletos divulgadores, verificándose demostraciones prácticas con el material presentado.

Excursiones a las obras y regadíos limítrofes y celebración de grandes fiestas coincidiendo con la Exposición.

LA ENTRADA A LA MISMA, GRATUITA.  
DEL 25 DE SEPTIEMBRE AL 5 DE OCTUBRE

#### DE FORMACION TECNICA INDUSTRIAL

### Enseñanzas que deben implantarse en Logroño

El nuevo Estatuto refundido de la enseñanza industrial que acaba de publicarse en el «Gaceta de Madrid» contiene modificaciones muy importantes en relación con el Estado provisional que venía rigiendo, orientándose la reforma en el sentido de adaptar las enseñanzas técnicas del obrero a las modalidades de la fisonomía industrial de cada localidad, respetándose, no obstante, los planes sujetos a las normas redactadas por el Ministerio, para las carreras de Peritos, Técnicos, Ayudantes e Ingenieros que se perfeccionan con vista a los nuevos servicios técnicos creados y al creciente desarrollo de la industria española.

El libro I del nuevo Estatuto, se refiere de una manera general a la organización de los diferentes grados de la formación técnica industrial, a la inspección de las enseñanzas, a la creación del Instituto y oficinas locales de Orientación y Selección profesional y a la constitución de Patronatos que vienen a sustituir a las Juntas Provinciales, en su misión administradora de los recursos que aportan las corporaciones oficiales y de los que puedan allegar los particulares. Asimismo se les crea la obligación de redactar y proponer de acuerdo con las Escuelas del Trabajo, la carta fundacional, en cuyo documento se harán constar los ingresos y gastos, así como el plan de estudios para los grados de oficial y de maestro industrial o artesano, que se formará con arreglo a las industrias predominantes en la localidad y adaptando el horario siempre a base de que los obreros y toda persona que desee utilizar las enseñanzas, pueda hacerlo sin perjuicio de su trabajo ordinario.

Por el libro II se crean el Instituto de Orientación y Selección profesional y varias oficinas locales anejas a las Escuelas, dotadas de personal especializado y de material necesario para determinar la profesión u oficio que debe seguir cada individuo, según sus aptitudes, efectuando esta selección por los modernos procedimientos científicos que con tanto éxito se vienen aplicando a los médicos psicólogos, especialistas, e ingenieros o médicos psicotécnicos que ejercen tan importante cometido de acuerdo con las Escuelas y las industrias de la localidad, que directamente obtendrán los resultados necesarios del procedimiento.

Respecto a la estructura de los planes de estudios para oficiales y maestros industriales o artesanos, los libros III y IV sólo establecen normas de carácter general, exigiendo que, además de las materias de carácter técnico industrial inherente a cada oficio o especialidad, se fijen en los cuadros de enseñanza, disciplina de cultura general, ciudadana y gramática práctica, respetando también los planes anteriormente establecidos, siempre que no se opongan a las orientaciones de este Estatuto, se crean dos tipos de formación: la «completa», por la cual, tanto las enseñanzas teóricas como las prácticas de taller, se efectuarán en la Escuela de Trabajo, y la «mixta» que se llevará a cabo de acuerdo con los patronos, de tal modo, que la práctica del oficio a que el alumno se dedique en la industria privada, sea el complemento de las enseñanzas que recibe en la Escuela.

El libro V reorganiza las Escuelas de Peritos y crea los nuevos grados de Técnico y Ayudante Industrial. Para ingresar en estas Escuelas se necesita obtener previamente el diploma o certificado del grado de maestro industrial o bien tener el título de Bachiller elemental y aprobadas las asignaturas complementarias para el grado de maestro. Los estudios se desarrollarán en un período de años, al cabo de los cuales se obtiene el título de Perito Industrial. Los alumnos que deseen obtener el título de Técnico Industrial especializado en alguna materia, deberán cursar un año más en la misma escuela y los que deseen adquirir el de Ayudante Industrial sufrirán un examen de materias especiales ante un tribunal mixto, que se nombrará en Madrid, por el Ministerio de Trabajo, Comercio e Industria, dándoseles a estos titulares nuevas y amplias atribuciones para ejercer en la industria privada, la de ser Ayudantes de los Ingenieros al servicio del Estado, sustituyendo a éstos en determinados casos, ingreso en el Profesorado de las Escuelas Industriales etc., etc.

Se establece por este libro que los Patronatos de aquellas localidades donde hayan tenido durante más de cinco años seguidos enseñanzas de Peritos con 50 alumnos oficiales matriculados, puedan solicitar del Ministe-

zas de Perito y Técnico, siempre que los censos profesionales de la especialidad que se pretendiera implantar, así lo justificara y se costara con material suficiente para que sin aumento de gasto extraordinario se pudieran implantar dignamente las enseñanzas correspondientes.

Con arreglo a este precepto, Logroño podría tener derecho a poseer una Escuela de Peritos y Técnicos que pueda funcionar conjuntamente con la Escuela de Trabajo para oficiales y maestros.

Abonan este derecho los 16 años que han tenido enseñanzas de Peritos, en muchos de los cuales ha habido más de 50 alumnos, y contar con material más que suficiente para que sin aumento de gasto alguno de material ni personal técnico pudiera robustecer la petición de estas enseñanzas que vienen siendo la aspiración de numerosos alumnos que desean adquirir conocimientos técnicos orientados su trabajo y sus aspiraciones hacia el porvenir de la industria nacional.

L. A. (perito industrial)

### Notas Militares

SERVICIO DE HOY. — El servicio de plaza de hoy en esta guarnición, lo prestarán:

Parada, Bailén; vigilancia, primera zona, Bailén; segunda, Cantabria, y tercera, el 13 ligero de Artillería.

Jefe de día el coronel de Artillería don José Carnicero, y visita de Hospital, el capitán de Bailén, don Crescencio Pérez Bolumburu con los oficiales de vigilancia de los Cuerpos.

VISITAS. — Visitaron ayer al general gobernador militar de esta plaza señor Sereno, el farmacéutico mayor don Enrique Díaz, despedido para Zaragoza, los capitanes don Gonzalo Navacerrada, para Valencia, don Julio López Guasch, presentado de Valencia y don Angel Gonzalo de Segovia; tenientes don José García Escudero, de Huércanos, y don Victorio Fernández, de Frechilla de Campos.

HORARIO DE INVIERNO. — Desde el día de hoy, empezará a regir en los Cuerpos de esta guarnición el horario de invierno, tocándose retreta y silencio, respectivamente a las 20 y 21.

REPATRIACION DE BATAILONES. — El Gobierno cumpliendo la promesa hecha de reducir en lo posible las fuerzas peninsulares que guardan Marruecos, una vez terminada la repatriación de todas las expedicionarias, proyecta ahora hacerlo con las peninsulares.

Para ello, según nuestros informes, se han dado los órdenes de repatriación a dos batallones de Cazadores en cada circunscripción, correspondiendo en la de Caut-Tetuán a los números 3 y 5, en la de Larache, a los 7 y 11 y otros dos de la de Melilla.

### ECOS DE CALAHORRA

14 de septiembre.

SESION DEL AYNTAMIENTO. — Bajo la presidencia del teniente de alcalde don Manuel Garrido, se celebró el miércoles la sesión permanente.

Se concede en los términos legales la baja de veintidós de doña Natalia Resa Urzangui, por trasladar su residencia a Miranda de Ebro.

Se aprueba la cuenta de don Marcelino Losantos, por tocar las dulzinas, durante las pasadas fiestas. Quedan pendientes de estudio otras cuentas presentadas. También se dió cuenta, de la toma de posesión del señor ingeniero municipal.

FESTEJOS. — Durante todo el día de ayer, se vió ondear la bandera en todos los centros oficiales, y en infinitas de casas particulares y en los Casinos, adornando además sus balcones con colgadura de los colores nacionales.

El concierto del paseo al mediodía, estuvo animadísimo, en la plaza de Quintiliano, ejecutando la banda municipal las obras siguientes:

«Camino de rosas», pasodoble; fantasía de «La del Soto del Perral»; «En sueños», vals lento; «Las Aviaadoras», pasodoble. Del concierto de la noche en el paseo del Mercado, fueron todos bailables, que aprovechó la gente joven, e hizo repetir varios de ellos, y como el director señor Garrijo, es tan complaciente, no pudo resistirse a las aclamaciones que recibía.

PLAZA DE TOROS. — El circo que había anunciado para las cinco de la tarde, fué suspendido, y al preguntarse las causas, unos dicen que por indisposición del Faquir Indio «Blacama», y otros que había muy pocas entradas vendidas.

CINES. — Las películas dadas ayer, en los dos teatros, han sido del agrado del respetable que salió satisficidísimo.

DEL GORDO DE LA LOTERIA. —

# ¡¡ AL FIN !!

EL LUNES, 17

REAPERTURA DE LA CASA

## Almacenes REGIUS

Pero antes de comenzar la venta del surtido general de tejidos, confecciones y paquetería, se procederá a liquidar durante el lunes y el martes algunos artículos que no quieren tenerse por no corresponder a esas secciones y por no dar el local espacio suficiente para tenerlos.

SON ESTOS:

Todo lo que hay en perfumería. Todo lo que hay en artículos de lujo. Algunos pares de zapatos para hombre, 43, 44 y 45. Algunos pares de zapatos para señora, 33 y 34. Una extensa colección de carteras para señoras. Algunos relojes de mesilla muy bonitos y que marchan bien. Y otras cosas cuyo detalle sería largo; más una colección de retales y algunas averías, todo lo cual se dará rebajadísimo de su verdadero valor.

Esto que se ofrece al público se me ha querido comprar por otros comerciantes a un precio igual al que yo lo venderé; pero es mi deseo que sea el público que lo necesite quien se aproveche de lo que haya.

PRECIOS FIJOS MARCADOS EN CADA COSA.

INUTIL PEDIR REBAJA.

Esta Casa tiene por lema: Seriedad, Buen trato y Economía.

## JOSE SEGURA SAENZ

Gallarza, 12.—Logroño

ciados en el último sorteo, siendo todos de la localidad, menos un señor que se ha presentado a la Administración para efectuar el cobro, que no ha querido dar su nombre, pero procuraremos indagarlo.

Un décimo lo lleva Juan Cristóbal, empleado de la Azucarera; otro José Sota, labrador, y otro Wenceslao Alonso, de Corella, estudiante de Medicina, futbolista, que vino a ésta para jugar con el equipo de la plaza, y tuvo su miaja de llo, porque solamente le pagaron el viaje de venida, en tercera clase.

VIAJEROS. — De paso para el balneario de Arnedillo, hemos saludado a la bella señora doña Margarita Alonso de Torres, acompañada de su preciosa niña María de Pilar.

### La Rioja en la Exposición de Sevilla

III

Sevilla, 22 de agosto, de 1928. Señor don Constantino Garrán Cronista oficial de la provincia de Logroño.

Nájera

Muy señor nuestro: En nuestro poder su atenta del 12 de julio próximo pasado, y damos a usted expresivas gracias por su amabilidad e interés en el asunto que nos ocupa.

Examinado por el Laboratorio de arte de este Comité el motivo que propone para representarlo el Banco destinado a esa provincia, lo encuentro muy escogido y acertado, estando dispuestos a aceptarlo si el boquete del mismo se hiciera resultase artístico y propio para reproducirlo en cerámica.

A este respecto le agradeceríamos nos informase, si se podría encontrar algún persona que se encargase de la confección del boquete, ya que no existe ninguna expresión gráfica del asunto, y el presupuesto de su ejecución. En caso contrario, podría usted hacer una reseña de los personajes que concurrirían al acto «Renuncia y Proclamación», indicando el término en que usted comprende estaban colocados, para encargarse en ésta el boquete.

Por si no conociese usted el tipo de Banco de que se trata, le acompaño una fotografía del de Toledo, que ya está terminado.

Rogamos perdone tanta molestia y repitiéndole las gracias, quedamos de usted atentos s. s. q. e. s. m.

El ingeniero director, V. Barbados.

IV

A esta carta de aceptación, contesté con fecha 9 de septiembre, diciendo, que yo no soy artista ni lo hay en Nájera en disposición de hacer el boquete, por lo cual tendrían que hacerlo en Sevilla.

Pero yo le mandé, conforme lo deseaban, un nuevo Estudio Artístico-Topográfico bastante extenso (cinco pliegos de barba), comprobando la veracidad del hecho histórico en Nájera, enumerando los personajes que en él tomaron parte, describiendo el lugar de la escena y su situación, tal como me lo figuró, en aquel tiempo; pero prescindiendo de la indumentaria de las figuras, porque en el mismo Sevilla tendrían cuadros de sucesos de la época de San Fernando para poder tomar de ellos los necesarios tipos con su adecuado armamento.

Deseo que ese nuevo trabajo les haya gustado.

Con lo cual mi anhelo de complacerles y mi entusiástico interés por Nájera, que es lo único que yo puedo aportar, quedan suficientemente demostrados.

Valvanera, 12 de septiembre, 1928. DR. CONSTANTINO GARRAN Cronista oficial de la Rioja

Nota. — Les prometía varias fotografías, que guardo en Nájera para

### Discurso de Primo de Rivera en una cena conmemorativa

Madrid, 14

A las diez de la noche se reunieron en el Ritz los gobernadores civiles, presidentes de Diputaciones y jefes provinciales de la U. P. para ofrecer un banquete a los ministros, a los vocales del Directorio y al presidente de una y otra situación.

Ocuparon la presidencia, a la derecha el jefe del Gobierno, el ministro de la Gobernación, el general conde de Jordana, el ministro de Marina, el general Hermosa, el ministro de Fomento, el general Morano, el general Ruiz del Portal, el capitán general de Madrid, barón de Casa Devallidos, y el director general de Seguridad, general Bazán, y a la izquierda, el ministro de Gracia y Justicia, el general Mayadía, el ministro de Hacienda, el general Vallespina, el ministro de Instrucción, el general Nevillas y los señores Gabián, Benjumea y Cassó y Vidal.

Inició los brindis don Carlos Martín Alvarez, quien como gobernador civil de Madrid y en nombre de sus compañeros de toda España ofreció el agasajo.

Después hablaron el presidente de la U. P. de Valladolid, doctor don Blas Sierra, en nombre de los organismos hermanos de toda España; el general conde de Jordana, director del departamento de Marruecos y Colonias, recogiendo las alusiones que dirigidas a los vocales del Directorio; y el presidente de la Diputación de Vizcaya, don Esteban Bilbao, en nombre de sus compañeros.

Al levantarse a hablar el jefe del Gobierno se aclamó.

No aludí en mi discurso—dijo el marqués de Estella—de esta tarde, antes de disolverse la manifestación, a que dentro de cinco años conmemoraremos por segunda vez el aniversario del 13 de septiembre, sino a que la conmemoración próxima se referirá a los actos que hemos celebrado hoy. Dentro de cinco años recordaremos las fiestas, las expansiones, los entusiasmos de hoy, porque en este día iniciamos otra etapa del libro, otra charnela de la visagra. Fijáos bien en esto que os digo, porque es preciso que adquiramos mayores merecimientos para que los actos que como remate de esta segunda etapa celebraremos sean aún más gloriosos y más fervorosos.

Están aquí, se reúnen aquí esta noche, todas las representaciones de la estructura del sistema: la gubernativa, la provincial, la ciudadana. Falta la representación municipal, no del todo, sin embargo, porque implícitamente incluida la considero en el ambiente, por la circunstancias de que varios presidentes de la Unión Patriótica desempeñan el cargo de alcalde o de concejal.

Vamos, pues, a discurrir sobre las relaciones entre unos y otros. Pocas querellas se han suscitado realmente entre los gobernadores y las Uniones Patrióticas; pero cuando se presentan procuré, después de recabar los necesarios asesoramiento y tramitar y estudiar éstos con toda conciencia, resolverlas en justicia, creyendo que así no se quebrantaba el sistema que debe dar vida a la autoridad y calor y apoyo a los organismos ciudadanos. Y es práctica que os aconsejo, porque aun los perjudicados por las resoluciones, ni demostraron agravio. Los gobernadores no fueron siempre afilados a la Unión Patriótica, y cas. dejaron de serlo al ser nombrados, porque la autoridad, como tal, debe olvidar sus compromisos, con fuerzas ciudadanas organizadas, y los presidentes de la Unión Patriótica, por su parte, deben ser los ojos expertos y ágiles que informen a la autoridad gubernativa. No os deben interesar la recluta de votos y personalidades en el sentido que condicionalmente se asignó a esta requisa. Pasarán siglos—no digo lustros—antes de que en España se recabe, como se recababa antes, la función del voto, y recientemente están testimonios inequívocos de cómo se entendía aque-

# Mañana, domingo, FUTBOL

A LAS CINCO DE LA TARDE

## Baracaldo F.C.

VIZCAYA. — SERIE A.

## Club Deportivo Logroño

GUIPUZCOA.—SERIE A

Importantisimo. — Las entradas estarán a la venta desde hoy, sábado, a las nueve de la noche, en el domicilio social. Los señores socios, para proveerse de entrada, los será imprescindible la presentación del recibo de agosto, y los nuevos socios, con el de septiembre. Los socios femeninos deberán presentar su correspondiente recibo en el momento de entrar en el campo.

La grandeza de nuestra obra consiste en crear una doctrina. No es un episodio, no es un incidente siquiera ven curoso en la gobernanon del país, su no un cuerpo de normas y omeuniones, la promulgacion de un sistema que posteriormente se difundirá por tierras lejanas. Busquemos el ejemplo de la doctrina de Cristo, cuyo por setisimo no señaló horizontes, razas ni países, sino que se extendió por todo el haz de la tierra.

Por ser seria nuestra obra recogemos con satisfacción y proclamamos su alegre manifestación externa. El espléndido destile de hoy y las burbujas de alborozos derroches de alegría que se produjeron incesantemente nos halaga singularmente. Porque tanto o más importante que la manifestación ha sido la asistencia madrileña, prodigada en balcones, en terrazas, en las calles. Muchos incidentes que yo oteaba complacido porque eran el sintoma de una cordialidad contagiosa y unánime; eran los aplausos, los vítores, las danzas tras los balcones consonando con el ejemplo y la incitación que venía de fuera y era la regravativa de los niños de las escuelas cuando el ministro de Instrucción Pública recomendó, en atención a las muchas horas que llevaban en pie y sin almorzar, que se retiraban. Y esto que anuncia el porvenir es consecuencia y lección de la escuela del presente. Es la resultante de la ejemplaridad. Alguna vez, rara vez, pienso si alguien dudará de la formalidad de nuestras intenciones, en atención a que no hubo gobernante que en el mismo momento que el señor de Tarría. Me atribuye tantas virtudes al pueblo español, me considera tan trabajador, tan despendido, tan abnegado, seguramente con generosidad, con benevolencia, que yo me consideraría deshonrado si no procurase hacerme acreedor a esa reputación, si traicionara esa confianza.

Termina manifestando que es preciso continuar la obra, fortaleciéndose y ayudándose mutuamente gobernantes y gobernados. Nosotros y otros los representantes de la ciudadanía, porque a ello nos alienta la opinión y testimonios como los recibidos al mediodía en telegramas de las dos reinas y el que esta tarde he recibido de Su Majestad. Porque no sólo somos monárquicos por convicción, sino porque sabemos que quien cife la corona a sus sienes quiere llevar su reatitud y sus desvelos a todo rincón de España.

Termina manifestando que es preciso continuar la obra, fortaleciéndose y ayudándose mutuamente gobernantes y gobernados. Nosotros y otros los representantes de la ciudadanía, porque a ello nos alienta la opinión y testimonios como los recibidos al mediodía en telegramas de las dos reinas y el que esta tarde he recibido de Su Majestad. Porque no sólo somos monárquicos por convicción, sino porque sabemos que quien cife la corona a sus sienes quiere llevar su reatitud y sus desvelos a todo rincón de España.

Termina manifestando que es preciso continuar la obra, fortaleciéndose y ayudándose mutuamente gobernantes y gobernados. Nosotros y otros los representantes de la ciudadanía, porque a ello nos alienta la opinión y testimonios como los recibidos al mediodía en telegramas de las dos reinas y el que esta tarde he recibido de Su Majestad. Porque no sólo somos monárquicos por convicción, sino porque sabemos que quien cife la corona a sus sienes quiere llevar su reatitud y sus desvelos a todo rincón de España.

### ECOS DE HARO

14 de septiembre

VERBENA BENEFICA. — A las once empezó anoche en los jardines altos de la Vega, la verbena organizada por la junta local de la Cruz Roja, a beneficio de esta institución.

La banda municipal y un organillo de manubrio cumplieron muy bien su cometido de amenizarla. Sin aglomeración de público estuvo bastante animada. Las señoras concurrentes lucían los típicos mantones de Manila. La fiesta, entretenida y alegre, se prolongó hasta después de las dos de la madrugada.

Y hasta la una, oyendo la música y bailando, hubo gran cantidad de gente del pueblo en los jardines de la parte baja.

TEATRO. — Anteanoche, en función de abono, la compañía Basó-Navarro puso en escena la comedia de Honorio Maura, titulada «La Murala de oro», de corte moderno, muy bien escrita y perfectamente dialogada. Los intérpretes estuvieron acertadísimos en el desempeño de sus papeles, sobresaliendo por la importancia de los suyos respectivos, la señora Basó y el señor Navarro.

Ayer, en función de tarde tuvo lugar la Fiesta del Sainete con la representación, por los artistas de la compañía citados del en tres actos, de Carlos Ariches, denominado «Me casé mi madre o las veleidades de Elena», cuyos chistes, subrayados con gracia por los autores, ríe de buen grado el público.

El sexteto del Teatro ejecutó admirablemente las obras siguientes: «El castizo del Avapiés», chotis, y las fantasías de «La Verbena de la Paloma» y «La Alegría de la huerta». Muy afanada, muy bien, estuvo la banda municipal, interpretando un pout-pouri de zarzuelas, y el pasacalle de «La Dolores».

Los actores y los cómicos, en sus actuaciones correspondientes, cosecharon grandes aplausos.

Para esta noche, sexta función de abono, anuncian los carteles la comedia en cuatro actos «Mi mujer no es mi mujer».

CINE AL AIRE LIBRE. — De siete a nueve, en la plaza de la Paz, el concierto baile y la sesión de cine anunciada para esta idea en el programa de festejos.

la música han congregado en la plaza a dicha hora numeroso público.

Y los aficionados a la música y baile tendrán luego, desde las once en adelante, en el mismo sitio, la verbena que ha organizado en obsequio a sus parroquianos el popular «Mijuan».

NINO DE HARO. — Nuestro simpático paisano el valiente novillero Vicente Martínez, ha salido esa tarde en el auto de línea para Pradoluengo, donde mañana y pasado, contratado por aquella empresa, intervendrá como matador en las novilladas de ferias, alternando con Finito de Valladolid.

Va con grandes deseos de ganarse las palmas y aplausos de aquel público.

Los Metabisulfitos corrientes pierden riqueza en contacto del aire. La marca EXTRA-FLOE la conserva íntegra, por su adecuada presentación.

#### CAZADORES

ESCOPETAS. — CARTUCHOS. POLVORAS Y ACCESORIOS. HIJOS DE FELIPE PEREZ HARO

### «LA RIOJA» HACE 20 AÑOS

Durante la primera quincena del mes actual, se pesaron en el matadero público 24.858 kilos de carne vacuna, que comparados con los de igual tiempo del año anterior, resultan 3.582 kilos de más en este año.

Falleció la señora doña Francisca Moreno Pérez, viuda de Arribas, que durante muchos años se dedicó a la fabricación de conservas, en la que adquirió gran fama.

Por la tarde llegaron los toros de Cámara y del duque de Veragua para las corridas del 21 y 22, siendo desencajados al anochecer.

Se inauguró en Portales, junto al Casino, el comercio titulado «La nueva España», dando una serenata la orquesta de cuerda, que dirige el señor Villa, y cantando unas jotas al acto, José Lasanta.

En una barraca situada en el Espolón, cerca del kiosco de la música, se exhibió un toro, que, además de sus correspondientes extremidades, tenía un brazo completo, idéntico al de una persona, con espalda, hombro, codo, mano, dedos, etc. y hasta pulso.

En Santo Domingo, se recibió con gran satisfacción la noticia de haber sido nombrado subinspector general de Hacienda, el hijo del pueblo, don Arturo Val.

En Nájera, con motivo de la estancia del capitán de Listado Mayor, don Emerico Muga, tuvo lugar un asalto a florete entre dicho señor y el profesor de gimnasia del Instituto de Mílagra, don Alberto García, recibiendo ambos muchos aplausos de la concurrencia que llenaba la sala.

La Compañía de ferrocarriles del Norte, concedió al pueblo de Cenicero, ocho mil pesetas por los servicios prestados en la catástrofe de Torremontalvo.

En Cervera, según los datos remitidos por el alcalde al gobernador civil, la enfermedad del sarampión produjo en la primera quincena del presente mes, 117 invasiones, y 19 de funciones, siendo dado de alta 124.

### Distrito de Logroño

FUENMAYOR, 14.

DE PELOTA. — El partido que ayer jugó fué de los que jamás se han visto en Fuenmayor. Completamente llenas sus localidades, salieron a la cancha los cuatro «ases» de la Rioja a disputarse de todas veras lo que tanto tiempo venían discutiéndose. Todos hicieron alarde de sus habilidades y pusieron todo su empeño por cual había de llevarse el triunfo.

La pareja Coronó y Limpia fueron los poseedores del triunfo, pero no sin costarles gran trabajo el conseguirlo, pues Higinio y Gato Rojo no fueron menos y llegaron hasta el tanto 46 en reñida lucha. En resumen: que hoy puede decir la afición que ha visto jugar a la pelota con honra y amor propio.

Para hoy, como verán por el anuncio que publicamos, se jugará un partido de desafío, invertidos los jugadores, que, si hemos de decir verdad, habrá también lucha, pues Higinio y Limpia quieren enfrentarse con Gato y Coronó, los «ases» de los trinquetes. Hoy, la afición logroñesa no dudamos se desplazará al vecino pueblo para presenciar tan importante encuentro.

VARIETES. — En el Cine «La Parras» actúan con ruidoso éxito la concertista Condesita del Turia, la ballarina Fidélna, la monísima cancionista Carmelita Castilla y los 1928 de la

SECCION DE NAJERA

NAJERA, 14.

EN VISPERA DE FIESTAS.—Empieza a notarse alguna animación pues comienzan a llegar algunos amigos a pasar las fiestas de nuestro patrón San Juan Martir que, como ya tenemos dicho, este año superan en calidad y cantidad a las de otros años.

Para que su impresión sea agradable, se están limpiando las calles, arreglando los escaparates y otros por menores.

Hoy llegarán los toros de Casas, que han de lidiarse en los días 16 y 17, y según nos dicen, entrarán en la plaza al anochecer, para que al día siguiente puedan ver los aficionados su lámina, pues son de mucho peso y con leña abundante y desde luego, con la bravura que tanta fama ha dado a su ganadero don Nicasio Casas, quien nos manda una cosa buena, para que Bartolomé y Bored se luzcan el primer día y los Charlots Zaragozanos, de los que guardamos muchos recuerdos, nos hagan el segundo día pasar una tarde de risa, con los muchos trucos nuevos que traen.

La verbena, según han dicho, se celebrará el 15, vispera de nuestro patrón, si el tiempo es bueno, que creamos que sí, en el coquetón pase, en donde también se quemará la colección de fuegos artificiales del señor Lecea, de Miranda de Ebro.

En pasando las fiestas, daremos cuenta de lo recaudado por nuestra cuenta, para que haya toros, adelantando, con sentimiento, el no haber podido cubrir las pesetas que nos habíamos propuesto para tal fin, y no haber contribuido a la suscripción, muchos najerinos, que creamos tenían la obligación, por eso, por sus najerinos.

El kiosco del paseo se está adornando muy bien con piedra, así como los árboles con infinidad de farolillos.

MERCADO.—El del jueves estuvo bastante más animado que los anteriores, abundando las sandías, que se vendieron en su totalidad, por ser la única fruta que hay este año, así como los pimientos, bolas y nyas.

Grano no se puso a la venta, pero sí muchos tonos, que se pagaron a 40 y 50 pesetas uno.

VIAJEROS.—Llegaron de Bilbao don José Urbina, dueño de una importante imprenta, y el empleado de Correos don Manicacion de Miguel, hijo del señor juez municipal don Tomás.

EL TIEMPO.—Parece que el tiempo se ha asentado y que nuestras fiestas serán soleadas, de lo que nos alegramos, para que así puedan venir los forasteros a disfrutar de ellas.

Eco Sun

S. MILLAN de la COGOLLA, 13.

DESAPARICION.—Al vecino de Berceo don Emerico Gómez Ortuzar, le desaparecieron en el monte de San Lorenzo, Castillo y Garganta, hace unos días dos carneros de su rebaño lanar que pastaba en dicho lugar; y después de infructuosas gestiones para encontrarlos, se encontró el pastor Ricardo Peña Sagredo las dos pieles de dichas reses y sus asaduras escondidas en una maleza en dicho monte, presentando señales evidentes de haber sido muertas las reses con arma de fuego.

Se han practicado averiguaciones y diligencias por la guardia civil del puesto de Badarán, las que han dado por resultado la detención del vecino de Lugar del Río, Nicolás Rivero Mallagray, que como presunto autor del hecho, ha sido conducido a la cárcel del partido de Nájera, a disposición del señor juez de instrucción, en unión de las pieles encontradas y una trita de sebo que se ha ocupado al detenido.

INSTALACION.—Los Padres Agustinos Recoletos de este Monasterio, han instalado en el mismo, un excelente aparato de Radio, y según referencias, funciona admirablemente y se

distraen con sus buenas adiciones, pasando agradables veladas.

DE COFRADIAS.—Hoy con motivo de ser mañana día 14, la festividad de la Exaltación de la Santa Cruz la cofradía de la misma, ha celebrado en esta parroquia, las visperas, acostumbradas de años anteriores, con la solemnidad acostumbrada; y a cuyo acto religioso han acudido todos los cofrades, que después se han reunido en la Casa Consistorial, en donde se les sirve un refresco por el Prior de la cofradía.—G. Peña.

BAÑOS DE RIO TOBIA, 14.

PRO HOMENAJE AL EXCELENTISIMO SENOR DON MIGUEL PRIMO DE RIVERA.—Ayer tuvo lugar en este pueblo la anunciada fiesta homenaje al excelentísimo señor don Miguel Primo de Rivera.

Desde por la mañana se notaba animación y a las ocho dió comienzo la alegría con el bonito pasodoble que el afamado dulzainero de Nájera, don Emilio García, tocó por las calles de la población.

A las nueve tuvo lugar la misa solemne y Te Deum, asistiendo el pleno del Ayuntamiento, afiliados a la Unión Patriótica, somatenes y el pueblo.

Terminados estos actos nos trasladamos al Sindicato Agrícola Católico, y el señor presidente de la Unión Patriótica nos obsequió con pastas y vinos generosos, y a continuación los dulzaineros alegraron el acto con sus amenas composiciones.

A la una, en el dicho amplio local, nos fué servido un suculento banquete por la popular Telesfora, a satisfacción de los concurrentes. A la mesa nos sentamos 36 y fué servido con todo detalle por las señoritas Emilia Cefarina, Germana y Clotilde Nieto, y Juli Urzuñola y María Pérez.

El rico moka, habanos y finos licorés, fué servido por el conserje del Sindicato, Valero Hernán, esposa Margarita y hermana Leocadia.

Pronunciaron elocuentes discursos los señores don Faustino Ortiz, don Angel Lobato, don Manuel Olave, don Julio Sobrón, este humilde correspondiente y el señor presidente de la Unión Patriótica, don Vicente Murillo, todos ellos muy afortunados en el tema elegido, que fueron alusivos al acto que se celebraba, siendo muchos los vivas que se dieron al rey, al excelentísimo señor don Miguel Primo de Rivera, a España y al Ejército, y seguidamente el dulzainero continuó alegrando la tarde a los jóvenes del pueblo, hasta la una de la madrugada.

Por nuestra digna autoridad, se ha dirigido un afectuoso telegrama al excelentísimo señor don Miguel Primo de Rivera, alhijándose al homenaje que en el día de ayer se celebraba en la capital de España, en nombre del Ayuntamiento, Unión Patriótica, Somatenes, reunidos y vecinos.

En el frontón hubo dos importantes partidos de pelota.

ENFERMO.—Se encuentra en la convalecencia, después de larga enfermedad, nuestro buen amigo don Valentín García. Que su restablecimiento sea pronto y total.

VIAJEROS.—Salíó para Escarzar doña Encarnación Quintanilla, hemos tenido el gusto de saludar a don Cecilio Manero, párroco de Cárdenas, don Jaime Novoa, coadjutor de Anguiano, y otros varios sacerdotes de Gerdoñin, Ledesma, Pedrosa, Matute, Tovia y Villaverde, de Brieba a don Matías Garnica, y de Nájera, a don Ramón Garnica, esposa Casilda y graciosos nenes.

Para asistir al homenaje del excelentísimo señor don Miguel Primo de Rivera, marchó a la Corte nuestro digno alcalde don Antonio Tobías.

VINIEGRA DE ABAJO, 13.

LETRAS DE LUTO.—En San Sebastián, donde había sido operado, y rodeado de su señora y hermana Manuela, ha fallecido nuestro paisano don Felipe Bernádez Rubio, a cuya viuda y demás familia hacemos presente nuestro sentido pésame.

TRAIDA DE AGUAS.—Se procede con gran actividad a la obra de traída de aguas y red de saneamiento de esta

villa por el contratista de las mismas don Pedro Arnedo, estando muy adelantado tanto el depósito como la zanja de la tubería y hecha la arqueta de toma.

VIAJEROS.—Salieron para el balneario de Cestona las señoras doña María Sierra y doña Margarita Gómez, y para Extremadura don Fernando Gómez.—Odanto.

ARENZANA DE ABAJO, 12.

En los días 8, 9 y 10 se han celebrado las fiestas que esta villa dedica anualmente a su excelsa patrona la Virgen de la Antigua, que han estado concurridas.

El día 7, a las doce, el volteo de campanas y disparo de cohetes anunciaron el comienzo de la fiesta; a las cuatro hubo solemnes visperas en la parroquia con asistencia de los cofrades de la Virgen; a las cinco, entrada en la localidad de la banda del inmediato pueblo de Hormilla, a las ocho salvó ante la Virgen de Nuestra Señora de la Antigua, cantada como todos los demás actos religiosos por el competente organista don Toribio Prado, viéndose todos los actos concurridísimos.

El día 8, a las 8, se celebró la misa de comunión por el R. P. Odón, a la que asistieron numerosos fieles.

A las 11, a los acordes de la música se pasó a Nuestra Patrona por las calles principales del pueblo, y acto seguido fué celebrada la misa mayor por el señor cura del pueblo, asistido por el de Alesón y Hormilleja, estando la parte musical a cargo de los hermanos Toribio y Carmelo, quienes interpretaron magistralmente la misa de Bordinurse, y el sermón fué pronunciado elocuentísimamente por el R. P. Odón Sagredo, de la Compañía de Jesús, con residencia en Oña (Burgos), tan querido en este pueblo, que cantó las glorias de Nuestra excelsa Patrona.

En cuanto a las fiestas profanas, puede decirse que ha habido mucho baile por la gente joven y ya de edad, habiendo trabajado mucho y bien los simpáticos músicos de Hormilla.

El día 9 por la tarde la lluvia hizo que no vendrían de los pueblos inmediatos los jóvenes que acostumbraban asistir.

No pongo nombres de los que nos han honrado con su presencia por no incurrir en omisiones, solo diré que a todos les agradecemos su visita, y asistencia en tan agradable fiesta.

Partidos de pelota ha habido muchos y buenos por los afamados pelotaris de la comarca.

Por último el día 11 la gente se fué a orillas del Najenilla para terminar las fiestas y saborear sendas meriendas.

Todos los días de fiestas ha sido el orden completo.

El viñedo, se presenta superior y los viticultores preparando sus bodegas para colocar los nuevos caldos.

RIOJA BAJA

PRADEJON, 13.

FIESTAS.—A requerimiento de la primera autoridad y en bando publicado en tonos elevadamente patrióticos, excitando al vecindario para que el día de hoy expresasen su adhesión con motivo del quinto aniversario del advenimiento al Poder del General Primo de Rivera, el público en masa, acompañado de la Corporación, U. P. Somatenes y demás autoridades, acudió a la iglesia parroquial donde se celebró un Te Deum y acto seguido, trasladáronse al salón de sesiones donde fueron obsequiados con un refresco.

Cumpliendo al pie de la letra el programa, a las 12 hizo su entrada triunfal la banda de música de Buñuel, que tan acertadamente dirige el señor Nuño, la que al son de un pasacalle se trasladó a la terraza del Ayuntamiento, entre el volteo de campanas y disparo de bombas; allí ejecutó unas bonitas obras que fueron frenéticamente aplaudidas y después hizo el recorrido por la población, iniciando los festejos al glorioso patrón San Antonio.

Este, cuando vio a la viuda, se levantó de la butaca, y alargando la mano, saludó ceremoniosamente a la señora.

La madre de Gloria correspondió fríamente al saludo, e indicó levemente a Máximo que se sentara, al propio tiempo que ella lo hacía y arrojando sobre un velador de mármol jaspeado que tenía al lado, la tarjeta que le había entregado la doncella dijo grave y ceremoniosamente:

—Usted dirá, señor Conde de Autel el motivo de esta visita.

Tomó estertores el conde para arrancar lo que tenía dentro de sí, hasta que, haciendo un nuevo y gran esfuerzo, exclamó:

—Dispensadme, señora, el atrevimiento que tengo al presentarme a usted; pero, estando arrepentido de mi conducta pasada, y deseando reparar una falta cometida, vengo a preguntarle a usted si es posible una reparación a lo pasado.

La señora viuda de Setier no interrumpió al Conde, dejó que este dijera todo lo que tenía que decir, y Autel continuó:

—Se que la fortuna de ustedes no es

Por la tarde y hora de las cinco, se celebró la anunciada corrida de embas, que resultó del agrado del público y fué amenizada por la referida banda.

En la plaza de la Constitución y de 6 a 9, hubo baile público y más tarde la tradicional hoguera, seguida de la primera colección de fuegos artificiales del pirotécnico señor Marín, de Tudela, continuando con un baile que duró hasta altas horas de la noche Terrén.

El valor de los productos emológicos lo da su grado de pureza y riqueza. El METABISULFITO de Potasa EXTRA-FIOR es el más puro y rico de los Metabisulfitos.

Santo Domingo

14 de septiembre

La Unión Patriótica celebró ayer día festivo con motivo del gran homenaje dedicado ayer al excelentísimo señor marqués de Estella, viéndose en el balcón de la Casa Consistorial las fiestas colgaduras y la bandera nacional.

A las doce celebró el Padre Altabe una misa en el altar del Santo, y después los de la Unión Patriótica se reunieron en el Hotel Comercio en animado y fraternal banquete, en cuyo final hubo elocuentes discursos y brindis y frenéticos vivas a España; al rey y al marqués de Estella, haciendo uso de la palabra los oradores, don Isaac San Martín, farmacéutico, don Olegario Salazar, maestro, don Secundino Mendí, concejal, don Abdón Sáez, cultísimo perito mercantil, don Lucio Gómez, teniente de alcalde, y don Víctor Manrique, juez, que presidió el acto, en el cual se cruzaron varios telegramas de adhesión al presidente del Consejo de ministros, al Gobierno y al rey, y por la noche terminó la fiesta con animado y concurrido concierto en el Espolón.

Esta noche tenemos un gran circo, con trabajo de fieras, y en el que tanto llama la atención «Bicamano», el hipnotizador de gallinas, conejos y cocodrilos.

—Con toda la solemnidad previamente te anunciada por distinguido volteo de campanas, se está celebrando en el catedral la novena al beato Jerónimo Hemosilla.

—Ahora que podemos hablar por teléfono, como lo hemos hecho ya varias veces, desde el Ayuntamiento, mañana se abrirán las oficinas, al frente de las cuales estarán tres señoritas hermanas de la localidad.

—Doña Andrea Sáenz, viuda del alférez don Zacarías Ruiz López, ha sido agraciada con la administración de Loterías, número 4, de Santander, que según la «Gaceta» viene produciendo veintidos mil pesetas al año.

—En el Hotel Comercio comienzan hoy días un sobrino del excelentísimo señor don Miguel Primo de Rivera y un hermano de Calvo Sotelo, los cuales venían de paso y antes de anoche estuvo cenando en dicho Hotel el señor Merry del Val, embajador de España en Londres, y que con su señora y servidumbre pasó con dirección a Burgos.

Para dicha capital castellana, y continuando su feliz viaje de novios, marchó el abogado del Supremo, don Germán Prior, de quien hay que hacer constar, aunque su proverbial modestia se ofenda, que la Comisión Permanente acordó dedicarle popular homenaje que terminará con una serenata, que a la puerta de su casa, dará por la noche la banda municipal, pero enterado don Germán del proyecto, rogó que no se le hiciese homenaje alguno que no se merecía, añadiendo que si algo ha hecho por la ciudad, es deber suyo hacer cuanto pueda por la misma.

La Permanente desistió, quedándole doblemente agradecido en nombre del pueblo.

—Han salido para San Sebastián doña Antonia y doña Luz Quintanilla y don Miguel Angel Capellán.

El misionero, P. Altabe irá a predicar

car a los najerinos, y de allí con igual objeto marchará a Burgos.

—A casa de don Martín García y de Viniegra de abajo, han venido las bellas señoritas Anita y Leonor Villanueva.

El domingo, y por primera vez se leerán las amonestaciones del simpático panadero Manuel Gil, con la guapa joven de Santurde Paulina Arrea.

De Bilbao llegó don Martín Hermosilla Ruiz, empleado de aquel Ayuntamiento, el que desciende de esta ciudad como hijo de mi finada tía doña Inocencia Ruiz, y el que como todos los años ha venido al pueblo de sus padres, trayendo un precioso nietecito de seis años.

—Dadas por terminadas las obras de alcantarillado de la calle Mayor, puede decirse que han importado ciento diecisiete mil pesetas y setenta céntimos, por las cuales sólo quedan pendientes de pago, y para ello hay existencias y crédito, 1.708'27 pesetas al contratista y 5.604'60 pesetas al ingeniero director de las obras, por minutos de honorarios todavía pendientes.

—A Matías Avdillo le ha sido concedido el subsidio a familias numerosas pobres.

—Don Jacinto Ochoa, su esposa Milagros Pérez y cuñada Petra, han regresado después de su larga estancia veraniega en San Sebastián.

Rioja Alavesa

ELCIEGO, 14.

Hasta ayer podemos decir que se han prolongado las fiestas en esta villa.

El día 10 hubo jira campestre en las márgenes del Ebro, en el término de Volduengo, donde asistió toda la juventud del pueblo con sus bien condimentadas y abundantes comidas y por la noche la música, pagada por los mozos, tocó en la plaza hasta altas horas de la noche.

El día 11 también hubo música en la misma forma del día anterior; pero esta noche la música fué gratificada por las mozas, y ayer, 13, con motivo de la conmemoración del quinto aniversario de la venida al poder del General Primo de Rivera, las autoridades tenían dispuesto que se colgasen los balcones de la Casa Consistorial, que se lanzasen al espacio buen número de cohetes, que se iluminase la plaza como en los días grandes, y que la música municipal tocase en la plaza hasta la una de la madrugada.

Los elementos de la U. P. querían haberse reunido en fraternal banquete, pero se acordaron tarde y no hubo tiempo para su organización.

—En el último sorteo de la Lotería Nacional, han sido agraciados con 6.500 pesetas cada uno los hijos de esta villa y que se halla en la Alhóndiga de Bilbao al servicio de la «Cooperativa Vinícola de Elciego», don Gregorio Entrena y don Alfonso Santa María; pero el don Gregorio hablaba dado al botero que presta sus servicios de su oficio en la citada sociedad, la mitad del décimo agraciado y por esa causa percibirá 3.250 pesetas, mientras que el otro compañero, lo llevaba íntegro el décimo.

Felicitemos de todas veras a los agraciados.

—Ayer salieron para Madrid, los hijos y señora del general don Eugenio García Acha.—A. Pardo.

RIOJA ALTA

ANGUCIANA, 13.

Ha dado a luz felizmente una robusta niña, que se llamará Emilia, nuestra convecina Josefa Ochagavía, esposa del administrador del rico propietario don Félix Gómez Escolar, de Logroño, Lázaro García, a cuyo venturoso matrimonio felicitamos.

—Van paulatinamente mejorando en su grave enfermedad, nuestros convecinos Eloy Ibarnavarro, Lorenzo Talabina, Petra Alonso y Celedonia Salazar, a quienes felicitamos, no pudiendo hacerlo así, sobre nuestra

convecina Sofía Mendoza, la cual cada día está peor, temiéndose un funesto desenlace.

—La función de Gracias resultó buena, por sus actos religiosos, cual fue la subida de la Inmaculada Concepción a su ermita, y bajada de la Virgen del Rosario, con gran número de fieles, estupendo sermón del párroco señor Aguado, bailes y superiores partidos de pelota, habiendo asistido muchos forasteros de Burgos, Logroño, Ocoñ y otros puntos.

—Nuestro siempre atento señor alcalde, puesto de acuerdo con el señor cura párroco, invitó en el día de ayer a todos los señores concejales, juez y fiscal municipales, como también a todos los empleados para asistir a los actos que hoy día 13, se han celebrado del modo siguiente: Primero, Volteo general de campanas, y disparo de cohetes; se gundo, engalanar el balcón de la Casa Consistorial, luciendo la bandera de colores nacionales; tercero, misa solemne, asistiendo los niños y niñas de las Escuelas con sus banderas, prosididos por sus respectivos profesores don Sixto Maiso y doña Margarita Balda, la Corporación municipal y empleados; cuarto, Te-Deum; quinto, manifestación por las calles, rompiendo filas los alumnos de las Escuelas con sus banderas, sus profesores, y detrás, la Corporación municipal, sus empleados, varios simpatizantes con la conmemoración de 13 aniversario de golpe de Estado de 15 de septiembre de 1923; sexto, desde el balcón se dió las gracias a todos por su cooperación a un acto tan simpático y ciudadano y de gratos recuerdos y seguidamente el señor alcalde obsequió con pastas y vinos generosos a los señores asistentes, que había en el Salón, ordenando se repartiese entre los escolares una gran caja de pastas y se les diese asueto todo el día, avisando a los señores maestros, los cuales entraron al salón y fueron también obsequiados; séptimo, se cursó un telegrama al excelentísimo señor presidente del Gobierno de S. M. dando cuenta del acto y de adhesión.—Isquierdo.

Haga un análisis del Metabisulfito EXTRA-FIOR y se convencerá de que contiene el máximo de riqueza.

ALFALFA. Se vende un corte de dos fanegas. Informes, carretera de Villamediana, letra B.

SE NECESITA CRIADA para matrimonio solo. Informarán en LA RIOJA.

CEDAZO. Se vende uno de tres metros, en muy buen uso. Informará Ciriaco Ruiz, en Herramélluri.

BAR-TABERNA. El martes, 10 del actual, se hará cargo de dicho establecimiento don Francisco Sáenz. Lo que participa a toda la clientela y público en general.

VACAS. Se venden dos recién paridas, con sus crías. Pedro Bretón, en Villamediana de Iregua.

COMPRO TARTANA de cuatro asientos. Dirigirse a Sebastián Piniños, en Murillo de Río Leza.

SE ARRIENDA buena casa de labor y dependencias, con 75 fanegas de tierra de regadío y 14 fanegas de prado, todas juntas, a dos kilómetros de Logroño; también hay como dos mil arrobas de paja de trigo y avena. Se venden una yegua y dos caballos de cuatro años. Informa don Tomás Moreno, Vara de Rey, núm. 10.

APRENDIZ. Con buenos informes, se necesita en casa de Fortunato Redón.

SE NECESITA un obrero para cejaerajería y dos aprendices. José Llach, Marqués de San Nicolás, 167.

MEDIO OFICIAL Y APRENDIZ hacen falta en la Fábrica de Dulces de Magencio García, Salmerón, 40.

FOLLETIN DE «LA RIOJA» 15

El último Conde de Autel

Por M. LEONCIO DAEGECHEAU Traducida por M. DE G.

se resignaron a la gran pérdida sufrida, sin tener que dar a entender a las gentes la variación que habían tenido en su fortuna.

Mientras tanto, como contrastes de la vida, el resto del capital materno de Gabriel, que había quedado en poder de Mr. Lecolq, sabiamente administrado por éste, había aumentado considerablemente.

XVIII

El Conde de Autel llegó al establecimiento de baños de los Pirineos, a reunirse con su hijo; éste le recibió con los brazos abiertos, pues la afección filial que tenía a su padre no había disminuido, a pesar de toda la conducta pasada del Conde.

Con la vida campestre y sana del monte, en pocos días la salud gastada de Autel se rehizo, nuevos colores salieron a sus mejillas y el apetito volvió a abrisefse, cerrado antes y gastado por el exceso de aquella vida de zrápala.

Gabriel veía a su padre reponerse recobrar la salud, mientras él sombrío, triste, seguía su vida monótona de visitas y de paseos solitarios.

Un día, después que hubieron al-

morzado padre e hijo en una mesita colocada junto a la amplia ventanilla que daba al parque, y que fumaban tranquilamente el habano cigarro, el Conde, contemplando a su hijo, le dijo:

—Mira Gabriel, yo estoy recobrando la salud, me estoy repoyendo de aque-lla vida anterior... me encuentro mucho mejor...

—Me alegro, papá... —Pero tú; noto siempre en tí tristeza, aburrimiento, hastio, dime, confésame francamente: ¿piensas aún en Gloria Setier?

—¡Ah! papá... no me hables más de ella; tú me pusiste un abismo entre Gloria y yo, y hoy... es imposible volver a lo pasado.

Y nervioso, tembloroso, terminó diciendo: —Es mejor no hablar más de ello, no recordarte esa espada de dolor que hiera mi pensamiento cada vez que lo recuerdo.

—Si quieres, yo iré a rehacer el mal que hice. Sé que la fortuna de Gloria ha disminuido muchísimo.

—También lo sé yo. —Y puedo ir a conseguir una entrevista...

—No, papá, es inútil; aunque lo conseguiras, yo soy el que no aceptaría. Para casarme con Gloria, sería preciso que yo no fuera el día de mañana Conde de Autel, y ya comprendrás que esto no puede ser, no por mí, que dejaría título, honores, todo, por ella; pero sí por el sangre de Autel que corre por mis venas; me has enseñado a respetar mi nombre, a rendir culto al honor, y francamente me dobles, me inclino ante él, aunque sea a costa de mi felicidad y quizás de mi vida.

Potique, padre mío, yo no estoy bueno, yo noto interiormente un mal, no material, pero sí moral, cuyas conse-

cuencias pueden ser funestas el día de mañana.

Se levantó de la silla, y salió al parque a dar su acostumbrado paseo solitario.

Al día siguiente de esta conversación; el Conde dijo a su hijo que había recibido un aviso de Mr. Lecolq, y que tenía que partir a París, para verlo, que su viaje duraría muy pocos días.

En efecto aquella misma tarde, marchó a la estación par tomar el rápido que llegaba a la madrugada a la capital de Francia.

Pero Autel no marchó a París sino que cambió de tren, y tomó el rumbo de Breñaña, deteniéndose en la pequeña estación de Hanneboub, desde donde marchó a la posada que había ocupado anteriormente su hijo, se lavó y arregló, mudándose de ropa, y a hora conveniente se dirigió al castillo de la señora viuda de Setier.

Llegó a la puerta de la posesión, tocó la campana colocada en la puerta de hierro, y al sonido de ella apareció una de las criadas, a que preguntó al Conde qué deseaba.

—Desearía saber si está en casa la señora viuda de Setier.

—Sí, señor... —Pues, entonces, tened la bondad de entregarme esta tarjeta, y decidida que me permita una entrevista con ella.

—Pase usted, caballero—y lo condujo a uno de los salones de la planta baja.

Silencio profundo reinaba en todo el parque cuando lo atravesó el Conde de Autel.

Cuando la doncella entregó la tarjeta a la señora, ésta se quedó livida, yerta, mirándola y no pudiendo comprender el atrevimiento de aquel hombre al presentarse, después de todo lo pasado.

Dudó un momento entre salir o enviarle un recado, diciendo que no recibía; pero reflexionando mejor, y comprendiendo que ocurría algo grave para que se presentara Autel en su casa, reuniendo toda la fuerza de energía que necesitaba, sin decir una palabra a su hija de la visita que tenía, se arregló un poco el pelo, se puso un traje adecuado, y se presentó en el salón donde aguardaba el Conde de Autel.

Este, cuando vio a la viuda, se levantó de la butaca, y alargando la mano, saludó ceremoniosamente a la señora.

La madre de Gloria correspondió fríamente al saludo, e indicó levemente a Máximo que se sentara, al propio tiempo que ella lo hacía y arrojando sobre un velador de mármol jaspeado que tenía al lado, la tarjeta que le había entregado la doncella dijo grave y ceremoniosamente:

—Usted dirá, señor Conde de Autel el motivo de esta visita.

Tomó estertores el conde para arrancar lo que tenía dentro de sí, hasta que, haciendo un nuevo y gran esfuerzo, exclamó:

—Dispensadme, señora, el atrevimiento que tengo al presentarme a usted; pero, estando arrepentido de mi conducta pasada, y deseando reparar una falta cometida, vengo a preguntarle a usted si es posible una reparación a lo pasado.

La señora viuda de Setier no interrumpió al Conde, dejó que este dijera todo lo que tenía que decir, y Autel continuó:

—Se que la fortuna de ustedes no es

como la primera vez que me negué a a la unión; no obstante, como ahora deseo dar la felicidad a mi hijo, quisiera que Gloria llegara a ser mi hija.

—Caballero —contestó majestuosamente la dama—, no sé hoy, ni puedo decirlo, cómo opinará mi hija, pues desde el día aquel en que recibimos la tarjeta de su hijo, no hemos vuelto a hablar del asunto. Gloria sintió en el alma la conducta de Gabriel; pero, a fuerza de tiempo, van cicatrizándose las heridas mortales recibidas, lo pasado va hundándose en el olvido.

Pero... y lo dijo añadiendo aún más energía a la expresión—, yo, como viuda de Setier, no puedo autorizar a que mi hija sea Condesa de Autel; a mi contestación es negativa, caballero; ahora va usted a oír la de mi hija.

Se levantó un momento, y llamó a la criada:

—Avisé usted a la señorita Gloria. Esta se presentó en el salón breves instantes después.

—Hija mía—dijo su madre, cariñosamente—. Aquí tienes al padre de Gabriel; desea que se borre lo pasado, que le admitas; tú contestarás lo que te parezca.

### NODRIZAS

—Casada, de 20 años, primeriza, leche de quince días, desea criar en su casa de Asejo. Informa Urbano Salmerón, en dicho pueblo.

—Se desea para criar en casa de los padres de la criatura. Dirigirse a Agapito Díaz, en Calahorra.

—Casada, primeriza, de 28 años, leche de ocho días, desea criar en su casa, en Alesanco. Informa Ildelonso Martínez, en dicho pueblo.

—Casada, de 24 años, leche de dos meses, desea criar en su casa, Informa en Autol Félix Colmenares.

—Casada, de 28 años, leche de tres meses, desea criar en su casa. Dirigirse a Felipe Sáez, Quintaloranco (por Brivesca).

—Casada, de 27 años, leche de 15 días, desea criar en su casa de Quel. Informarán en la plaza del Mercado, núm. 25, piso primero, Logroño.

—De 32 años y leche de ocho días, desea criar en su casa. Razón, Francisco Bustín, en Alfaro.

—Casada, leche de un mes, desea criar en su casa. Marta Arrea, en Santurdejo.

**ZAPATEROS.** Un oficial y un medio oficial necesitan, con buenos informes, para toda clase de trabajos, pero especialmente para el calzado extra de lujo en señora y caballero. Trabajo todo el año. Bien remunerado. Dirigirse a Jacinto Martínez, en Galicia.

**OVEJAS.** Se venden 22 para pique o se cambian por jóvenes. Para tratar, con Ildelonso Landa, en Párganos (Alava).

**SE VENDEN** dos mulas, una de 6 años y otra cerrada; 70 cabezas de ganado lanar, de todas las edades; una máquina segadora-atadora y un brabant. Dirigirse a Milagros Campo, en Cerezo de Río Tirón (Burgos).

**SE VENDEN CUBAS DE VINO** seminuevas de 132, 117, 72 y 42 cántaras. Informa Gerardo, el carpintero de Oyón (Alava).

**SE ARRIENDA UNA CASA** de dos pisos, garage, cuadra capaz para 9 vacas y corrales para ganado lanar, con cuatro fanegas de huerta, con bastantes árboles frutales, en la carretera de Lardero, a kilómetro y medio de Logroño. Informará en la misma María Rodríguez.

**TINO, CUBAS Y BOCOYES** superiores y de distintas cabidas, los vende Isidoro González, en Santo Domingo de la Calzada.

Señora:  
Debe de usar



**ALIRON**  
para el brillo de sus pisos y muebles porque salubrifican y mata los microbios

Pruebalo

**LA HISPANO CUBANA**  
SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS GENERALES

Seguros de enfermedades personales. Cinco categorías. Subsidio para el parto. Se adquiere derecho a las enfermedades crónicas; subsidio a los herederos, caso de defunción.

No se cobran derechos de entrada. Pagos de subsidio, los días 15 y 30. Seguros de ganados. Muerte e inutilización por enfermedades o accidente.

Subdirección, Avenida Colón, B. 3. Se necesitan agente solventes. Pablo Pérez, Logroño.

**OFICIALES Y APRENDIZAS** pantalonerías, se necesitan. Sastrea Escudero. — Bretón, 38.

**HUESPEDES**  
Se admiten en la calle Marqués de San Nicolás, 145, piso segundo.

**HORTELANO.** Competente, buenas referencias y poca familia, se precisa, retribuyéndole bien. Informes, Conservas ULECIA.

**Zapateros**  
Se necesitan oficiales. Juan Lobo, 3. Domingo Martínez, Logroño.

**Alumbrado eléctrico**



Es indiscutible la superioridad del Alumbrado BOSCH con Dinamo de regulador.

**Talleres Bosch S. A.**  
TALLERES ELECTRICOS  
Barcelona Mallorca, 281.

### PARTOS

**DONA ENRIQUETA,** profesora, ayudante del Dr. Cajal. Hospedaje económico, jardín y cuarto de baño Rocasolano, 2 (Delicias). Teléf. 4462

**Tejería a mano**  
de Cosme Martínez, en Calahorra. Se hace toda clase de encargos en ladrillo y teja. Grandes rebajas en pedidos de importancia. Carretera de Zaragoza, izquierda, Calahorra. mis

**MEDIO OFICIAL DE BARBERIA** adelantado, se necesita en casa del practicante don Lorenzo Subirán, en Viana (Navarra).

**CARNE DE OVEJA SUPERIOR** Se vende a 2'80 pesetas kilo en la plaza de Abastos de San Blas, barraca número 16.

**PISO.** Se arrienda en la carretera de Villamediana, calle Nueva, letra B.

**SE ARRIENDAN** huertas y fincas para hortaliza y cereales, con buen regadío. Razón, Vara de Rey, 29, 1.ª, derecha. De 9 a 10 o de 2 a 3.

**CONFITERO.** Se necesita un aprendiz en la Confitería «La Madrileña».

**CALZADO USADO**  
Vende en Portalillos, 17, Victoria-no Collado, zapatero.

**PISO amplio,** bien ventilado y en las afueras de la población, se alquila con agua de Iregua y luz eléctrica. Informa Fortunato Redón.

**SE VENDE** magnífico entresuelo, con patio y jardín, en la calle Hijos de Martín Zurbano. Informes, T. Sáenz y Compañía.

**BOCOYES**  
y medios bocoyes transparentes, bordes y medias bordes, todo seminuevo y bien envasado, ALQUILLO y VENDO a precios económicos. Marqués de Francos, 33. SE FELIPE ELGUEZABAL, Vinos. Haro

**Traspaso de Farmacia**  
La de don Roberto Abad, de Logroño, se vende por retirarse su dueño, ya de avanzada edad, del ejercicio de la profesión, y también el local donde se halla instalada la farmacia, de común acuerdo con su hijo don Emiliano Roberto Abad.

**VINAGRE**  
PURO DE VINO TINTO. Vendo, juntas o por partidas, 400 cántaras, fabricando envases para cualquier cantidad. FELIPE ELGUEZABAL, vi. nos.—Haro

**VENDO POR PISOS** la casa número 67 de la calle del Mercado. Informará Pantaleón Aranguren. Muro del Carmen, número 6.

**Camión para transporte**  
Se ofrece para toda clase, lo mismo en Logroño que fuera. Informes, Mayor, núm. 79, tienda.

**PRACTICANTE.** Se necesita con urgencia para ayuda de médico, pudiendo ejercer libremente su profesión. Sueldo y condiciones, a convenir con el médico titular de Frías (Burgos).

**TIENDA DE ULTRAMARINOS** y licotes, con piso 1.º, se traspasa. Razón, en «La Madrileña».

**MADRID FONDA DE TANIS, el Riojano**  
MUNTERA, 10.

**LOCAL.** Se arrienda para almacén o taller, en la calle del Pósito, número 3. Razón, en el mismo.

**SE VENDEN** comportas de chopo, álamo y pino, y tabla de comporta de todas clases y medidas. Martín Liberal (Maderas). Tafalla (Navarra).

**PARTOS**  
Doña Esperanza Donamarta de Klimmer, Profesora de la Beneficencia Municipal.— Habitaciones para embarazadas.—Norte, 34, 1.ª, centro.

**VENDO 3 FANEGAS Y MEDIA** con agua propia, a un kilómetro de la población; casas, pisos y fincas; doy dinero en hipotecas de 5.000 hasta 85.000 pesetas. Agencia Aranguren, Muro del Carmen, 6.

**PARTOS**  
Doña Saturnina S. Orío, Profesora Habitaciones para casos de su profesión. Especialidad en fajas para embarazadas. Carretera del Cristo, 3. 2.ª

**Todo a 65 y 95 cts.**  
BISUTERIA, JUGUETES E INFINIDAD DE ARTICULOS Plaza de la Constitución, núm. 1.

**LA PRIMITIVA**  
Agencia general de anuncios  
**JOSE CERDA RODES**  
Vara de Rey, 8. — Logroño.  
FACILITA ANUNCIOS Y COMBINACIONES EN TODOS LOS PERIODICOS DE ESPAÑA.



**Lo que dice Pepe:**  
"Mama, el cocido tiene un sabor mucho mas rico desde que es preparado con Caldo Maggi en cubitos."  
Efectivamente el Caldo Maggi da un sabor mas fino al cocido (puchero). El que usa el Caldo Maggi, puede preparar con menos carne un cocido (puchero) delicioso, pues el Caldo Maggi en cubitos contiene todos los ingredientes de un buen caldo casero.

El Caldo Maggi en cubitos es preparado de manera muy higiénica y es vendido en latas cerradas herméticamente. Los cubitos de Caldo Maggi son sencillamente disueltos en agua hirviendo y dan pues un caldo siempre fresco.

Los que aprecian la pureza y la calidad, se fijan, al comprarlo, en el nombre "Maggi".

**EL CALDO MAGGI**  
GOZA DE UNA FAMA MUNDIAL

**ANTES DE COMPRAR**  
Bandajes, Cuchillas y Cámaras consulte el descuento que concede el **Garage Elías.** — Logroño

**Temporada de verano**  
GARBANZOS A MOJO, superiores, pídalos en la tienda de BACALAO «LA ESCOCESA», MERCADO, 43.—Pida el nuevo BACALAO LABOR en «LA ESCOCESA», MERCADO, 43.

**¿Tiene Vd. el calzado roto?**  
Llévelo a «EL RELAMPAGO», Plaza del Mercado, 6 y 7, y por medio de maquinarias eléctricas modernas se le arreglará en 30 MINUTOS. El Relámpago hace esperar sólo unos minutos, y no hace esperar días. BORCEGUIES fuertes a 17 pts., y calzados a medida de suela y goma. SE TISE el calzado en colores fijos, que no se van con el agua.

**MUEBLES**  
Ahorrará dinero comprándolos en los almacenes de **FABIAN PRIETO.** — San Bartolomé, 14  
donde encontrará gran surtido a verdaderos precios de fábrica. Todos los muebles que vende esta Casa son construídos en los talleres de la misma, por lo que garantiza su sólida y esmerada construcción, aun en los de bajo precio. Se reciben encargos para toda clase de trabajos de ebanistería.

**MOTOR**  
Se vende uno seminuevo, trifásico, de 5 HP. Razón, San Bartolomé, 14.

**"NOGAT" Producto especial MATA-RATAS**  
EL TERROR DE LAS RATAS  
LA SENTENCIA A SU MALDAD

El Mata-Ratas «NOGAT» constituye el producto más cómodo, rápido y eficaz para matar toda clase de ratas y ratones. Se vende a 50 cms. paquete y a 10 pesetas la caja de 25 paquetes, en LOGROÑO y su provincia: Droguería Moderna, Gallarta, 7, y Farmacia Villarreal, HARO, Farmacia V. Aguirre, Plaza Paz, 10. SANTO DOMINGO DE LA CALZADA, Farmacia V. Erlo, NAJERA, Farmacia E. Ruiz de Oña, y principales farmacias y droguerías de España, Portugal y Américas.

PRODUCTO DEL LABORATORIO SOKATARG, calle del Ter, núm. 46. Telétoño 564-S. N.—BARCELONA.

NOTA.—Dirigiéndose y mandando al mismo tiempo por Giro Postal o sellos de Correo el importe, más 50 cts. para gastos de envío, el Laboratorio, a vuelta de correo, verifica el envío del pedido.

**¿Quiere V. caizar elegante y económico?**  
Visite la ZAPATERIA DE ANTON y encontrará modelos, que recibe a diario, todos última novedad y a precios increíbles.  
No confundirse: SAGASTA, 23

### De interés para los Riojanos

Cuando vayáis a San Sebastián no dejéis de visitar el atamado «Bar Riojano», en el que encontraréis buenos vinos de Rioja y comidas a la riojana. No confundirse: «BAR RIOJANO» Fermín Calbetón, 20.—San Sebastián.

**HUERTA CON CASA**  
Se arrienda desde 1.º de noviembre; tiene unos cien árboles frutales y agua, a kilómetro y medio de Logroño, en la carretera de Lardero. Informes, calle Marqués de Murrieta, 10, 3.ª, derecha, o en la misma carretera, Felipe Cerrolaza.

**SE DESEAN DOS CRIADAS** de disposición y con buenos informes. Serán bien retribuidas. También se desea una mujer de 30 a 40 años, sabiendo el gobierno de una casa. Informarán en Vara de Rey, Huerta de Larrea.

**SE VENDEN MUY BARATOS** una tina con tapa, de 700 cantaras; una prensa de un uso; 30 comportas, una desgranadora; una ventiladora; una báscula; un carrito, y una burra con su aparejo. Informará Luciano Jiménez, Santo Tomás, 27, en Haro.

**SE LIQUIDAN TODAS LAS EXISTENCIAS** de la tienda de medias de la calle de la Imprenta, número 10, por fallecimiento de su dueño. Informes en el piso 2.º de la misma. También se venden tres máquinas de hacer medias, marca «Duvied».

**PIANO «BORD».** Se vende en muy buen uso. Razón, en LA RIOJA.

**PERRO DE CAZA** de un año, se vende, Razón, trasera de la calle del Norte, antigua fábrica de luz «La Logroñesa», Julián Cortázar.

**OFICIAL HERRADOR FORJADOR** práctico, se ofrece, soltero. Para tratar, con Emilio Ochoa, en Castañares de Rioja.

**VAQUERO.** Se necesita uno que sepa bien ordeñar. Razón, Carmelitas, número 8, piso primero.

**BAR RECAJO**  
Se arrienda todo o en parte, y a ser posible, se vende a plazos. Facilidades de pago.

**OFICIAL DE PELUQUERIA**  
Hace falta que sepa su obligación, en la do José Medel. De no ser así, excusa presentarse. Calle Grande, número 7, en Calahorra.

**HABITACION.** Se cede a señora o chica joven sola, con derecho a cocina. Razón, en LA RIOJA.

**SIRVIENTA. — SE NECESITA** MARQUES DE VALLEJO, 19, 1.º

**SE VENDE UNA VACA** recién parida, con su ternera, raza holandesa. Para tratar, con María Lasanta, en Albelda (Bueyo).

**ERMITA.** Por estar en ruina, se venden todos sus materiales, imágenes y demás enseres; todo seminuevo. Mide la ermita 20 metros de larga por 11 de anchura. Tratar con Amancio Eguren, en San Vicente de la Sonsierra.

**VENDO UN PISO** con hermosa galería al Mediodía y en buenas condiciones. Razón, Marqués de Murrieta, letra P, segundo piso, izquierda.

**CARPINTEROS.** En el taller de Argimiro León, en Carcastillo (Navarra), hacen falta dos oficiales que sepan cumplir con su obligación. Inútil presentarse sin buenos informes.

**OVEJAS.** Se venden 34, para parir a últimos de noviembre. Tratar con Loreto Franco, en Leza (Alava).

**AUTO OLDSMOBILE** 5 plazas, conducción interior, en perfecto estado, vendiendo o cambio por coche más pequeño. «El Capricho», Mercado, 22.

**PENSION Y HOSPEDAJE GALAVIA** Buenas habitaciones. Mayor, 92, 2.º d.

**OVEJAS.** Se venden 100 para vida, a parir en octubre. Tratar con Dámaso Jiménez, en Laguardia (Alava).

**DEPENDIENTE DE PELUQUERIA**  
Hace falta en casa del practicante don Victorio Martínez, Ganará 35 pesetas y el 20 por 100 en los cortes de pelo de los abonados. Razón, calle Mayor, núm. 22, en Calahorra.

**MODISTA.** Se ofrece a domicilio o en su casa. Rodríguez Paterna, número 45, cuarto piso.

**COCHE OVERLAND,** 7 plazas, urge vender. Se dará barato. Verlo y tratar, Garage Ramos.

**LENA DE ROBLE.** Se vende a 28 pesetas los mil kilos. Tratar con Cipriano Sáenz, Villanueva de Cameros.

**Plaza de Organista**  
En la Parroquia de Ortigosa está vacante, por renuncia de don Gabriel Canillas, la plaza de organista y sacristán. Los que aspiren a ella pueden dirigirse para saber las condiciones al vicario auxiliar de dicha Parroquia.

**UVA.** Se venden unas 6.000 arrobas de la finca de don José Aguilera, en Varea la Baja. Tratar Muro de Carmelitas, núm. 8, piso segundo.

**GANGA.** Se vende una casa por poco capital y produciendo buen interés. Darán razón en la calle del Cristo, núm. 5, piso primero.

**SE VENDEN 65** ovejas de todo diente, 15 borregos y 40 cameros andoscos, primales y borregos. Victoria-no Velasco, en Ventosa de Rioja.

**PRENSA DE HIERRO** de dos ejes, muy buena, vende Luis Ruiz de Gopegui, en Ciriñuela.

**BALCONES Y ANTEPECHOS** de hierro se venden a precios económicos. Razón, Brava, 13.—Logroño.

**Visitas en Mañana**  
La gran pensión NUEVA GALAVIA. Habitaciones independientes, con baño, tinas en todas las habitaciones; calefacción central, ascensor; todo confort. Magnífica cocina regional y extranjera, dirigida por su propietario, Benito SEMA. PRINCEPE, 10.

**PISO.** Se arrienda un 1.º en la calle de Canalejas, con cuarto de baño. También se arrienda espaciosa planta baja. Informes, I. Sáenz y Compañía.

**VENDO** los pisos y planta baja de la casa núm. 44 de Breton de los Herreros. Suelo centrado, habitaciones amplias y soleadas; buena orientación. Agencia Fozuela, Muro Alata, 1, entr.

**GRANDES SECCIONES A B'JO**  
siempre novedades extranjeras propias para regalos en todas las clases.

**La Cocina Alemana**  
PORTALES, 104

**PENSION Y HOSPEDAJE** DE JULIO GONZALEZ Calle Mayor, 140.

**ARREDILLO**  
Fonda de Luis Marrocan LIZARDI. La más próxima al Bañadero. Se han hecho grandes reformas. A la llegada de los autos estorna el dependiente de la Casa.

**BASCULAS Y ROMANAS**  
SE VENDEN Y ARREGLAN Barriocepo, 8.

**VENDO** pisos y plantas bajas de la casa número 2 de la calle Once de junio, Para tratar, entr.º de la misma.

**CONSERVE-ADAPTACION**  
Se anuncia la provisión de ese cargo del «Círculo Arriaguano», comprendiendo también los amigos del teatro Cervantes y Sociedad de Baile, instaurado todo en el mismo edificio, bajo el prego de condiciones que se han de manifestar en la Secretaría de la Sociedad. Las solicitudes, hasta el día 20 del actual, al Presidente don Urbano Ruiz de la Torre, en Arnedo.

**SE VENDEN** un tino de 1.200 cantaras de caudal, una cuba de 300, otra de 250, otra de 200 y otra de 100, juntas o por separado. También se vende una casa de tres pisos, con materiales seminuevos. Para tratar, en San Vicente de la Sonsierra, con Gerardo Ledroza, a cualquier hora.

**REBANO** con 20 primales, se vende en Santo Domingo de la Calzada. Informa el corresponsal de LA RIOJA.

**CUBAS.** Se venden una de cada clase de las siguientes cabidas: 600, 475, 369, 339, 247, 241, 237, 209 y 175 cántaras, a 0'80 pesetas una; y un motor bifásico de 15 HP., seminuevo y muy económico. Tratar con Vicente Marrocan, en Lodosa (Navarra).

**SIRVIENTA FORMAL,** que sepa de cocina, se necesita. Sera bien retribuida. Informes, en la portería del Instituto.

**VENTA DE FINCAS.** 80 fanegas de tierra, dos eras, dos pajares y un corral, todo junto; mas una casa, cochera, corral y huerta, tambien todo junto; todas estas lincas situadas en Ventosa. Informará Julián Lara, en esta capital.

**SE VENDEN BARATAS** dos cubas de 500 cántaras seminuevas. Eugenio Calvo, vinos, en Miranda de Ebro.

**SE VENDEN** cinco mulas jóvenes, un Brabant, una Máquina Segadora y un carro de una vara. Informará Salvador Carrera, en Cerezo Río Tirón.

**SEMBRADORA.** Se vende una de buena marca. Informará don Melchor Ruiz, en Haro.

**LABRADORES:** No compréis simiente de trigo para la siembra sin consultar con el chaufeur de Aguiar de Codés (Navarra). Razón, calle Marqués de San Nicolás, número 116.

**HUERTA.** Se vende una en el término de «Cantarranas», por no poder su dueño atenderla. Informes, Casa Montoya, en Haro.

**SE ARRIENDA LA CASA** núm. 14 de la calle del Olmo. Tiene planta baja para tienda o taberna. Informará Celedonia Mariñán, Miranda de Ebro.

**SE NECESITAN** dos oficiales que sepan cumplir su obligación, en el taller de carpentería de José Puellas, en Cenicero.

**VACA.** Se vende una de primer parto; dos días de parida. Tratar con Manuel García, en Lardero.

**OFICIAL O MEDIO OFICIAL.** Se necesita en la Barbería Alavesa, de Moisés Montemayor, Caballería, 25.

**Nueva Carnicería**  
En la plaza de Abastos, en el puesto junto al peso público, se abrirá la nueva carnicería de Adolfo Benito, en la que se pondrá a la venta toda clase de carnes. Se despachará desde el día 15 del actual.

**CHICA PARA LA COCINA.** Se necesita. Ganará buen sueldo. Razón, Mercado, 138, portería.

